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) Bala ubhale.

o S b e e e Tl o

ku 500 kuye ku 600. Shano letinombolo usabala. 500
50| 504 3l0
o8
922
536
SJA SIS
958
513
o588 590
992 995 600

b. Bhala tinombolo |etishi3iwe kugr‘idi ngetu|u.
c. Bhala letinombolo letili-1O letita emva kwa 5OO0.

500;

d. Bhala letinombolo letisi-8 letilandzelako nge,ohethm. cho 2.

510; 512;

e. Bhala tonkhe letinombolo ngephethini yabo 2 kusuka ku 548 kuye ku 570.

SL8; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;570
f. Bhala tinombolo letisi-8 letilandzelako ngephethini yabo 5.

515; 520; ; ; ;

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0



' ’w Monquhi emabhuloki lowabalile?

(7

Uwabale kar]jcni lamabhuloki?
4 )

D

% Cedzela imigca-nombolo.
N 9

I I I I I I I I I ]
543 oL 1 5.9
I I I I I I I I I I ]
597( 1598 599
I I I I I I I I I I ]
597 598 |599
CeCIZGIG Bhala kusuka kulencane Bhala kusuka kulenkhulukati

kf lithebula. kakhulu kunde kulenkhulukati. |(u3e kulencane kakhulu.

582, 586, 581, 58I, 585

Sbb, 506, 560, 3lb, 50b

Bl’\dld |O|(U|GhC|ZG|CIkO ngemagama.

520
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500 kuya ku 500
Thishela ucela Peter kutsi Naku |oku|(|'\or]jiswe ngu—Aokar.
100 akhombise 537 ngemckhadi Yini |qn90kaﬁenti kahle?

20001300 L0O akhe ncngemobhuloki.

00600
5‘ —T50 30 | LO

soleo0l 0 98

90

v|2)13]%

5|o]718ld

Peter unalamakhadi emandla-sikhundla
lalandzelako nemabhuloki-sisekelo

lalishumi.

.. Bhdld umusho-nombo|o bese |(u|anc|ze|a imPhenclvu|o.

500 +10+7= | 5I7

Bl’\dld umusho—nombo|o bese |(u|ondze|o imPhendvu|o.

500 90
70 90 e Il
e

500 +70 + 3
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eazela UngCG - nombo|o.

550 |59l 552 560
Bhala tonkhe letinombolo letincane kuna 556.
Bhala tonkhe letinombolo letinkhulu kuna 556.

‘ :,ﬁ Vutfuta inombolo Bakho.

Kunetinhlavu-nombolo letilishumi.

0123456789

a. Yakha inombolo nSQHinHe ngemakhqdi akho. Sitibeka ndzowonge kwenta tinombolo.

l). Bl’\dld emonc“o e|u|'\|avu-nombo|o ngq|un3e.

195 (" Sibonelo: 517 s 6o
508 | O
9L 7
Ok 517
602 517 | 500 + 10 + 7

N J

N Bhala tinombo|0-m°90mq°

Iz 18 14 15 16 [7 & I8 20



Bala ubhadle.

b 70€
il a. Sebentisa lelishathi lelilandzelako kukusita ubale kusuka

ku 600 kuye ku 700. Shano letinombolo usabala. 600
60l b0L ][0
6l8
622
636
(YA 649
658
b/3
688 690
692 695 700

b. Bhala tinombolo |etis|1i3iwe kugr‘idi ngetu|u.
c. Bhala letinombolo letili-1O letita emva kwa 6Q0.

600;

d Bhala letinombolo letisi-8 letilandzelako ngephethlnl Babo 2
b22; b21,; b2b; ; , ; ; ;

o el ol e s 2 el o e 638

oll; ; ; ; ; ; ; ; ; ;633
D el bl B e g et Habo 5.

b45; 650; 655; ; ; ; ; ;
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I I I I
640 643 bl] 649

1 1 1
87| (688 [689

I I I
602| |60L| [60b

CeCIZGIG Bhala kusuka kulencane Bhala kusuka kulenkhulukat.i ‘
e |it.hebu|a. kakhulu kuBe kulenkhulukati. kuBe kulencane kakhulu.

b/2,6]6,6]L, 61,615
656, 605, 630, 615, bOS

BI’]G'G |o|(u|qndze|c1|(o ngemogomo.

63|
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Buka lesitfombe.
° KUHini loku?

Tthemu3 |

Sikusebentiselani?

Singatfohni kubalave?

DVWGbG |oku|onc|ze|cko |(u|ibq|qve:

X Umtqponcwodzi, tikolo, umtfo|qmphi|o, sibhedlela, equHOHiseni, etitolo.
Ungengetq titaladi letimbalwa.

I 2 8 & 5 6 7 & 9 [0



2 Sebentisa lelibalave ekhasini

|e|engc||e |(U|CIH€IG bcnganl bdkho |nc||e|c1 kUSUkG

. emtfo|amphi|o uye emoPhOHiseni.

. esikolweni uye emtfo|amP|'\i|o.

. esikolweni uye etitolo.

. etitolo uye emthoncwadzi.

: emthoncwadzi uye esikolweni.

. esibhedlela uye esikolweni.
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A Sgecthek@
- ngetlnombo|o 600 kugq ku 700

Thishela ucela Peter kutsi Naku Andile lakukhombisile.
100 |2 00 akhombise 658 ngemqkhodi Yini |Qngq|(cgenti kahle?
( 300 L0 o500 nangemabhubki akhe.
ooj100
b‘ 150 30 | LO
=5 1.0l 7012 ¢
90
1|23k
5|o]718ld

Peter unalamakhadi emandla-sikhundla
lalandzelako nemabhuloki-sisekelo lalishumi.

Bl‘\GlG umusl‘mo-nombo'o bese |(u|qnc|ze|a impl'\endvu|o.
500 600
q0 70 50
8 8

600 +90 +8

o | 2 8 4 B o6 7 8 9 10




eazela UngCG - nombo|o.

6/0 oll bl2 680
Ngibhc|e|e tonkhe letinombolo letincane kuna 675.
Ngibho|e|e tonkhe letinombolo letinkhulu kuna 675.

] 1: Gewalisa nga <, > noma =
4 610 607 b. 688 699
c. bO0O+50+5 6355

Vutfuta inombolo Bakho

a. Yakhq inombolo ngaﬁlnﬂe ngemakhqdl akho.
b. Bhala emandla eluhlavu-nombolo n90|un3e. N30|o Senta loku: Vutfuta inombolo Hokho.

T ~
68b Sibonelo: 632 50 O
690
30
699
673 %
bb5 b 32
632 600 + 30 + 2
. 9

. Bhala tinombo|o—magomo.
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Bala ubhdle.

i 3 a. Sebentisa lelishathi lelilandzelako kukusita ubale kusuka

ku 650 kuge ku 750. Shano letinombolo usabala. 650
657
ool bbd
683 685
703
JiA
123 121
A 743 169 | 150

b. Bhala tinombolo |etishi3iwe kugridi ngetu|u.
c. Bhala letinombolo letili-1O letita emva kwa 650.

650;

d. Bhala tinombolo letisi-8 letilandzelako ngephethini Boloo 2.

105; 707; 709;

e. Bhala tonkhe letinombolo ngephethini cho 3 kusuka ku 719 kuﬂc ku 749.

719,

WA

f. Bhala letinombolo letisi-8 letilandzelako ngephethlnl Babo o),

105; 710; 715;
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Monquhl emobhu|o|(| |OWGIDCI|I|6’)

Uwabale kar)joni lamabhuloki?
4 )

Cedzela imigcc-nomloo|o.

1
700 703 107 709

I I I
Lo | [T4T1| |T48

I I I
706| | T 7lb

CeCIZGIG Bhala kusuka kulencane Bhala kusuka kulenkhulukat.i
e |it.hebu|a. kakhulu kuBe kulenkhulukati. |(u3e kulencane kakhulu.

129,720,728, 721,725
639,705,607, 701, 70b

Bhdld |oku|cndze|o|(o ngemagomo.

106
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" inembalo 700 kuga ku 750

Thishela ucela Peter kutsi Naku Jabu lakukhombisile.
100 o akhombise 738 nsemakhqdi akhe Yini |an90k03enti kahle?
( 20001200 E c; - nemabhuloki.
ooleool]
5‘ —T50 30 | LO
soleo0l 0 98
90
v|2]31%
s|o)7]8Ld

Peter unalamakhadi emandla-sikhundla
lalandzelako nemabhuloki-sisekelo

alishumi.

; Bl‘\dld UfﬁUShO—hOI’T\bOlO bese |(u|c|nclze|q imlohenclvu|o.

700 + LO +3= ’_723
Bhala umusho-nombolo bese kulandzela imphenclvu|o.
700 7()O|

L O 30 ———— q
=5

71O0 +LO +5

w (| 2 8 4 B 06 7 8 9 [0




eqZ€ UfﬂUgCG—hOfﬂbOlO.

699 |700]| |70l 709
Nginike tonkhe letinombolo letincane kuna 704
Nginike tonkhe letinombolo letinkhulu kuna 70[,..

) Gewalisa nga <, > noma =
2 750 749 b, 732 723
c. 700 + 4O +9 7.9

Vutfuta inombolo Bokho

a. Yckhq inombolo ngaﬁlnﬁe ngemakhcdl akho.
b. Bhala emandla eluhlavu-nombolo ngaﬂlnﬂe N30|o Hentc loku: Vutfuta inombolo Hakho.

s . )
750 Sibonelo: 747 700
128 L O
70
3 7
730
1L
749
1.7 | 700 + LO + 7
- J

6 Bhala tinombo|o—m030m°-
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Shano kutsi ngqloe
|o|our1]wo unelicala
lelicondzile noma

|e||3|nd|||nga.

Shano kutsi ngabe |obur)jwo unemiphetfo lecondzile noma

(b ) |e3inc|i|inga.

A B

LY, .y )
Bongakhi bobur\mjwo
|ongqch|vwe|oa

ngemiphetfo lecondzile?

Tfola titfombe
Y Tfola bobur]jwcl |qbqnemiphetfo Tfola bobquwa |obanemiphetfo |e3inc|i|in9c1

9 lecondzile ubanamatsisele |QPI’\G. ubanamatsisele I"1|°|"°-

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0



Dvweba |o|our1jwc1 eme ngetind|e|a letehlukene.

calantsatfu

ca|cndze

sikwele

. 7 Cedzeld |it,hebu|di
Shano |ifjdmo Dvweba bU’]jWC' Dvweba bury'wo

& |q|obur‘\jwq |omncqn3c:na lomkhudlwana

v ®

i Tfola tikwele, bocalantsatfu, bocalandze netinc|i|ingq tebukhulu .

/3 Banamatsisele |cP|'1c1.

lr"‘ lobehlukene kuloomqgazini noma emqphephqnclzalod. A

G

Iz 18 14 15 16 [7 & I8 20 17
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Ngutiphi taletintfo
|en9in90titsenga
nga R500 ngeo?

: Kqungqnisq sengete kusuka ku 600.

Faka tinombolo |etis|'1i3iwe.

v
Phetsa -+ +0 120 iy
(r'iﬁ. ) Bala uye emuva kusuka ku 800.
QP B D e sotsivgabbets |
Cda [800 - (>{790 - [~ 786~ [~ 116

A
|

IS («—- 10O |«—q—- 160

Phetsa
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& . , Sombulula lokulandzelako:

7125 + 83 =

66l + 8] =

56l + 132 =

15 + 1T =

R Sombulula lokulandzelako:

J os ucokelele 525 wetimabula.

a. Tingckhi timabula labatakuba nato bobabili?

b. Tingakhi timabula labekanato Sipho ekucaleni?

Uma Sipho amnike |omun3e 205 wetimabula, James utaba nelinani |e|i|ingonq ne|qSiPho.

a.

11 1z 18 14 15 16
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

nekususq kU 800

Imindeni-tinombolo
Singaﬂakha imindeni ngetinombo|o. L_ + 8 = |2 8 + ['_ =

Umndeni ngamunye unatimbili tinombolo
letinkhudlwana nayinye inombolo |encon30na. |2 — 8 — L |2 — l|- — 8
Tsatsa L, 8nal2 r‘ljengesibone|o.

o)  n Tfola imindeni.

Bhala £ wemisho-nombolo licembu n9c1|in3e letinombolo.

1L,
17 17 3k

25 45 10

65 335 LOO

2,0 2060 3500

Funa tichumanisi.

Kulona umsebenti kumele sitfole iPhethini.

50 + =360 + 50 =360
570 - 480 = 480 + =570 + 480 =570
430 -3l = 3l + =430 + 3l =430
b/lb—-T70 = 70 + =blb + 70 =blb
799-70I = 70! + =799 +701=799

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0



UMnu Mkhlze uhamba ngemoto kUVGkCISheld unina IOthIIG enclzowenl |engema

352 km |(UCIZ€ UtSGtSG ||k|'\efu emva kWG Ibb |(m Slnganqnl SISGbG |o|(usame|e 03|hcmber) ._

Dumi wenta loku:

Phumla ubhala loku:

352 -1bb 352 —-1lbb
= 300+ 50 + 2
+, +30 +100 +52 00+ Lo b
nnmm — 300+ 4O + 12
bbb 710 200 300 352 —100 + 60 + b
= 200 + 14,0+ 12
30 + 4 + 100 + 52 —100 + O+ b
=134 + 52 = 18b km = 100+ 80+ b
= 18b km
Mbali wenta loku: Peter wenta loku:
352 -1bb 352 - lbb
lob + 100 = 2b6b + 34— 300 + 52— 352 |= 352-100-bb
00 + 34 + 52 =134 + 52 =186 km = 252-0bb
—  UsA— V|l
= 200 -14
= 186 km
Veronica wenta loku: Lebo ucabqnga ngetlmphlndza -kabili
nabohhafu:
352 — lbb Thhafuya 352 ngu 76
352 152 = 200 Kodvwa kufute ngitsotse lbb kupheh,
200 -4 =200-10-4 ngoko—ke ngitawuphindze ngengete |O.
= 90— 76 + 10 = 186 km
= |86 km

Cocani nga|etind|e|a letehlukene. Nsugiphi indlela |03it,sqndza kakhulu? Kungani’?

Sombu|u|a |0|(U |o|(u|cndze|a|(o usebentlsa |esm3e smeshana

K sehPhePho Sebentisa noma nguwohl 30|et|nc"e|q |et|ngenh|a

1,6 — 328

800 - 499

NISSZE S| 48 [5)

16
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SIPhInGIZGI kuH|anganls<a :
mekususa sif ike ku 800 futsi

) Yakha Bokokho imindeni-tinombolo.

Umsebenti wekutifutfumeta.

Sibonelo: Yakha 17
Oﬁo 4 N N
5+12=17 8+9=1I7
2+5=17 9+8=17
[7-12=25 [7-9=8
[7-5=12 [7-8=9
L \_ J Y, )

' Hlolisisal Catsanisal
Enombolweni ngaﬂinge ngentc:si, khetsa |etin3e futsi leti-2 kwenta umndeni. LU”SiSG!

Bhala mine imisho-nombolo (kubih + na kubili —) kumndeni nombolo ngamunye.

+ + R -
9| 7+9=16 | 9+7=1b | b-9=7 | b-7=9

Pinclzq—kobih @ @ e
nabohhafu |abos|'\i3iwe. ‘ ‘ ‘ ‘ @ g

22 | 2| ?3 élj 5| &I)) 7| | | |




kuHanganisa noma I(USUSG. Tibone|o:

Uma ubati bohhafu naloophindza—kaloih bakho, |(u|okun3e ungabasebentisa

3L—-18=1b |90 — 97 65 + 649 242 + 249
3L—17T=1] 90 -95 =95 b5 + b5 =130 =242+ 242+ 7
[7-1=1b 95-2 =93 130 + 4 = 134 = 8L + 7

= /9l
N30|o Hetc:mc loku:
3L0~176 L5 + 148 900 - 4,52

I‘ Fundzisisa tindlela.

— e

56 webantfwana batfola sipho saKhisimisi ngamunye. Thhafu Bqloo itfola bomdoli |en3e ihhafu

itfola timoto. Bqnquhi labatfola timot.o?

—+ Thhafuya 256 nqu 28
Nquo—ke 128 utfola timoto

Indlela | Indlela 2
256 =200+ 50 + b — Thhafu ya 250 =125

—» Thhafu ya 200 ngul00 —» Thhafuyabngu3

—» Ihhafu ya 50 ngu 25 125 +3 =128

_» Thhafugabngu3 —» Thhafu ya 256 ngu128
|00 + 25 +3=128 Ngako—ke 128 utfola timoto.

& —

Sombulula loku lokulandzelako usebentisa |esin3e siceshana
SeliPhePhGZ Sebentisa noma nguHiPhi 30|etind|e|c |et,ingenh|a.

7128 webantfwana ngamunye utfola
|ith03izi erestoranti Hendzqwo.

Ihhafu Habo itfola emabhuloki ekwakha.
Bangokhi labatfola emabhuloki
ekwakha?

b/,2 webantfwana ngamunye utfola
limafini. Ihhafu Habo itfola emamafini
etincetu teshokholethi.

Bongokhi labatfola emamafini etincetu
teshokholethi?

Iz 18 14

I'5
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Bala ngemqshumi kusuka ku 710 kuga ku Bala uye emuva ngemashumi kusuka
800. Yini leta emva kwa 720 nawubala ku 800 kuga ku 710.

ngemqshumi? Yini leta embi kwa 760 nawubala uya emuva?

701 | 702 | 7103 QOA 7105 | 7106 | 7107 | 7108 | 709 | 11O
mn |72 |73 @ID n5 | 7le | 717 | 118 | 79 | 720
121 | 722 | 723 72D 7125 | 126 | 727 | 7128 | 729 | 130

131 | 732 | 7133 (134 ) 7135 | 7136 | 737 | 138 | 7139 | 14O
EML?

T 742 | 743 45 | 746 | 747 | 748 | 749 | 750
751 | 752 | 753 (754, 755 | 756 | 757 | 758 | 759 | 760
76l | 762 | 763 (T4 ) 765 | T6b | 767 | 768 | 769 | 710
| 772 | 773 (774 775 | TT6 | 777 | T78 | 779 | 780
781 | 782 | 783 (784 785 | 786 | 787 | 788 | 789 | 790
791 [ 792 | 793 (794,) 795 | 79 | 797 | 798 | 799 |800

800:; 790; 780;

H|onganisa noma susa lishumi.
g \ %3/ . Yengeta lishumi. Sikwentele kwekucala. a 167 + IO =771

c. 183 d. 796 e. 1l f. 799

3 4 B 6 7 © 9 10




e

2. Susa |i wumi ku embolo leniketiwe. Sikwentele kwekucala. a. 1671-10 =757 ﬁ
- |
b. 762 c. 183 d. 75b e. 1 f. 799 -

3. Kwentekani nqwqungqnisq noma ususa lishumi kuletinombolo ngetu|u?

Buka |etindi|ingo letibovu ebhodini Betinom|00|o.

-ﬁ-" 7 a. Yini |03iccp|'1e|q|(o ngo|etinc|i|ingo’?
b. Chuba lendlela 3eku|ondze|ano

kwetinombolo lelandzelako: 799. 789: 779.
T0L; Thy; T24; ; ; 782; 772; 762;
115;725; 135; ; ; 137,747, 757;

l‘h;a& Gewalisa ngenom|00|o lefanele endi|ingeni ngqﬂinge

’?"‘*]L, |(u|emigca -nombolo.

| | | |
I I I I I I I I I I I I I I I I I I
701 702 703 704 705 706 707 708 709 C) M7 M3 ML TS5 Te T T8 T C)

b. i i i I I I I I I I I i i I I I I I I 1
74 C) 43 Tk, 745 46 T4 TL8 749 750 7SI C) 753 754 755 7156 757 158 759 760

wC o

@
_
A

LUl’\lOVU |we|(ucc|o nsu 7, |o|u|ondze|a|(o |un3etu|u |(WC| 7 ngakunﬂe,

bese |we|(u90inq |ungephonsi kwa 7 nquunﬂe.

Uma ubala uya embili ngemqshumi kusuka kulenombolo, ingaba ngubani lenombolo?
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:

Kusanga usondzet.e emashumlnl

Tonkhe letinombolo kusuka ku 4 ya Tonkhe tinombolo kUHG embili kusuka
emuva tltawusongwa tlsonclzetwe ku 0. kud tltClWUSOHSWG tisondzetwe ku 10.
| | | | |
ol ] 2 51 6| [7] 8] [ [0

Asikhulume. guka 3 kumugcc-nombob )
[ I I ’ I I I I I . ;
3

A S b ] 8 q 10

gcbc Sini 3uma sekcsongiwe? )
= o
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
3

W [~

@) | 2 A ) b 7 8 g (@]
3 nckqsongiwe wasondzetwa eshumini
lelisedvute utaba ngu-ziro.
Utaba Hlnl b, nakcsonslwe wasondzetwa >
Yenta sona leso ngcﬂoku: ku 0 losedwute?
P>
1 1 1 1 1 1 1
@) I 2 3 A 5 b 7 8 g9 ) 1O
@nphendvub itakuba ngu |O>

19 nakasongiwe ngu?
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
(@) Il 12 13 £, 15 lb 17 18 19 20
53 nakosongiwe ngu? 58 ndkosongiwe ngu?

50 ol 952 53 Oly 55 Db S/ 58 59| (60

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0




onga usondzete ku |O |osedvute,

usebentisa imigco—nombo|o kukusita.
Usemkhatsini wamaphi emashumD

lamabili JAY4
a kb [46] |50 4

— YT/ ®—FV——F——F—*

LO| | 4| |42 |43 [Lb&| |45 [4b] |47 | 48] [L9] [5O

Usemkhatsini wcmaphi emashumi
b. 63 lamabili 637
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Usemkhatsini wcmcphi emashumi
C. 37 lamabili 377
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |
Usemkhatsini wamaphi emashumi
d. 99 lamabili 99?

Thom una R48, OO.
LiPoko lemakhadi lawacokelelako libita RS, OO.

Mcngokhi emopaka emokhqdi |qnngqtsen90 ngaRl,.S, OO')
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Kuphl zaphlndza
tlHanu kufika ku 75

E Yini leta ngetinnu? : E Mingckhi iminwe ku: : E Condzanisa sibalo

5 Iminwe esandleni sinHe. E 5 5 : 5 nembuto ngescnce|e:

A o . tandla? e AxX5=45

: 3 tand|a?\::\ 7x5=35

: l, tandla? s 2x5=10

: 5 tandla? P Lx5=20
b tandld? : 3x5=15  :
7 tandla? i 5x5=25
8 tandia? o 0x5=50 °
9 tandld? sl bx5=30

10 tandla? 8 X 5=L0

Kwaba Kwehlukanisa
2 ticumbitabo 5 | 2 x 5=10 Yaba O emkhatsiniwad | 10 +5=2
T ticumbi tabo 5 Yaba 35 emkhatsini wa &
12 ticumbi tabo 5 Yaba 60 emkhatsini wa 5
15 ticumbi tabo & Yaba 75 emkhatsini wa &

Cedzela lithebula.

1 Kwaba Kwehlukanisa

Yaba |2 emkhatsini wa 5 |2 +5 =2 umsalela 2
Yaba b/, emkhatsini wa &
Yaba 39 emkhatsini wa 5
Yaba 73 emkhatsini wa 5

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0




edzela lelithebula |e|ingdntqsi:

uphumc

=5 b5 X5

ungena kuphuma kungena
Il lb
-ktumtsetf\c%: mumtsetfo
I3 ——=| X5 = 8 | X5
I 7 i: 19 7
15 20
kungena kuphuma kungena
5 55
-kzumtsetf\o umtsetfo

70
15

AN
o

AN

X I 2 3 L S b 1 8 q IO
S
X Il 12 13 | 15 lb 7 18 19 20
S

Sombulula lokulandzelako:

Make wami utsenge emaphakethe emaswidi labita
R70. Ubhadale RS |ip|1c||(ethe nga|in3e.
qugakhi emdphokethe emaswidi |awotsengi|e?

Qo

I Iz 18 14 15 16 [7 [
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

t||'1|qnu kUHCI ku 800

| Yini |ongokus|10 ngd|etinombo|o etibaﬂeni |eti|if>huti?

Bala tihlanu kusuka ku 705 kuaq ku 800. Bala uye emuva ngetinnu kusuka

ku 800 kuya ku 705,

- ; ?
Yini leta emva kwa 720 nawubala ngetlanu. Yini leta embi kwa 730 nawubala uya emuva?

701 | 702 (703) 704, | 705 | 706 | 707 (708) 709 | 71O
M| 72 (73) T | 75 | 76 | 717 (718)) 719 {720
721 | 722 (723) 724, | 725 | 726 | 727 {(728)| 729 | 730
731 | 732 (733) 734 | 735 | 736 | 737 (738) 739 | 740
T4 | 742 (T43) T | 745 | T6b | 747 (748) 749 | 160
751 | 752 (753) 754 | 755 | 756 | 757 ((758) 759 | 760
z z
76l | 762 >7@ 7oL, | 765 | T6b | 761 >7e@ 769 | 770
71| 772 (773) 774, | 775 | 776 | 777 (778)) 779 | 180
781 | 782 (783)) 784 | 785 | 786 | 787 ((788) 789 | 790
791 | 792 (793) 794 | 795 | 796 | 797 {(798) 799 {800

a. 160 +5=765

c. 180 d. 7155 e. 115 f. 790

3 4 B 6 7 © 9 10



2. Yenged sihlanu T enombolo leniketiwe. Sikwentele kwekucala. a. 165-5=760 ﬁ
b. 760 c. 185 d. 750 e. 115 f. 790 -

3. Kwentekani noqu'\angqniscl noma ususa sihlanu kuletinombolo ngetqu?

Buka IetincIiIingq letibovu ebhodini BetinomboIo.
a. Yini IoHicoPI'\eIcI(o nnget,incIiIinga?

I.). CI‘\UI)G IencIIqu HeI(uIanchqunq I(wetinomIaoIo

lelandzelako: 701. 706: 711
703; 708; 713; ; ; 122: 727, 1732;
753; 758; 763; ; ; T1L4;719; 724

Gewalisa ngenomboIo lefanele encIiIingeni ngaﬂinge

I(uIemlgcq nomboIo

a.
701 702 703 7oz, C) 706 707 708 709 C) Mo T3 7|4 C) T T T8 7 C)
I I I I I I I I I I I
® O O e

7[,| O 743 74[, 7[,5 7[,6 O 7[,8 740] 750 75I O 753 75[, 755 75b O 758 75q 7bO
7b| O I I I I O I I I I O I I I I O I I I

I_UI'\IGVU IweI(uchq ngu 7, IUI'\IGVU IOIUIGnCIZGIdI(O Iungetqu

kwesikhombisa ngokuntje, bese luhlavu Iwekugcino IungePqunsi

kwesikhombisa ngesiI'\Ionu.

Uma ubala uya embili ngetinIonu kusuka kulenombolo, ingaba ngquoni lenombolo?

Iz 18 14 15 16 [7 & I8 20



LIdOlObl‘\G IKGPG

Lithebula ngentam likhombisa kutsi |i|anga |iphuma nini
|ibu3e lishone nini etikhatsini letehlukene temnﬁaka

eDolobheni iKaPa. Fundza letikhatsi kulelithebula bese .. =
ugcwa|isa lokusele ethebuleni embi kwekuphendvuh J%g;-’g;%,w—LI'l'-'iA-'IKAP

imibuto ngentasi.

Lidolobha iKaPo Kuphuma Kushona Budze bemini Budze

kwe|i|onga kwe|i|qn9c1 bebusuku

iNdlovulenkhulu 23 6:53 eksn | 6:53 ntsmb

iNhlaba 21 1:51 eksn | O:4.4, ntsmb
ithoni 19 b:4 | eksn | b:4] ntsmb
iNgongoni 22 5:32 eksn | 7:58 ntsmb

qa. Ngungdtiphi tingango |c|o|'10 khona imini nebusuku |(u|in3cmc ngebuclze?
b. Ngugiphi inﬂanga lenetimini letindzekati?
c. Ngugiphi inﬂanga lenetimini letimfisha kakhulu?

d. Tfola umehluko ngema-awa nemizuzu emkhatsini wemini lendzekati nalemfisha kakhulu.

e. Tfola budze bemini nebusuku balolo nalolo lulusuku kulelithebula |e|ingetu|u.

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0



e

Lelithebula likhombisa kutsi |i|ango |iphuma
|ibu3e lishone nini etikhatsini letehlukene
temngakq ePolokwane. Fundza tikhatsi
ethebuleni bese ugcwahsq lokusele ethebuleni

embi kwekuphendvuh imibuto ngentasi.

EPolokwane Kuphumq Kushona Budze bemini Budze bebusuku

kwe|i|qngd kwe|i|c:nga

iNdlovulenkhulu 25 | 6:08 eksn b:08 ntsmb

iNhlaba 21 b:L.L, eksn 5:2L ntsmb

iNﬁoni [7 5:57 eksn 5:57 ntsmb

iNgongoni 22 5:13 eksn 6:50 ntsmb

o]

. Ngukutiphi tingango |0Pho khona imini nebusuku |(u|in3c:nc ngebudze?

o

b Ngukutiphi tingangc |c|:>ho budze bemini bufana eDolobheni eKaPa nasePolokwane?

[¢)

: Ngungqtiphi tinganga |0Pho behlukene khona?

o

. Tfola umehluko kuma-awa nemizuzu emkhatsini wemini lendzekati nalemfisha kakhulu.

[]

. Tfola budze bemini nebusuku balolo nalolo lulusuku kulelithebula |e|ingetu|u.

¥ Cela |omun3e akusite kutfola tikhatsi tekuphuma nekushona kwe|i|angq
A endzaweni Hakini. Tibhale Phansi liviki lonkhe. Ngqbe timini tiya ngekuba
‘ tindze noma tiga nsekufin3e|q tibe timfisha?

Iz 18 14 15 16 [7 & I8 20



b

o

K

- g
- l’_f ~

< 5 UPh ........................................
kbl kufika ku 75

\

D BT I TII I TIT T L eeesteceesstiiienttitttntt,  Leecsessssensssnsinen,
g E Yini lehamba ngakubih? : E Tingakhi ticatfulo letiku : E Condzanisa sibalo
_8 E Lipheﬁa |in3e leticatfulo. E E E E nembuto ngesance|e:
o E : . | |iphegc leticatfulo? —E—E— | X2=2
E E E 2 emaPheHG eticatfulo? E ; Qx2=1I8
E . : 3 emaphega eticatfulo? E E 1X2=IL
A emaphegc eticatfulo? E E 2X2=1L
5 equheHG eticatfulo? ; E L X2=8
. b emopheﬁa eticatfulo? E E 3X2=b .
E E 7 emoPheHG eticatfulo? E E 5x2=10 E
E 8 emoPheHG eticatfulo? E E IO x2=20 :
. q emopheﬁa eticatfulo? E 4 bX2=12
O emaPhega eticatfule? o2 8x2=1b

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

Kwaba Yehlukanisa
|O ticumbitabo 2 | 10 x 2 =20 Yaba 20 emkhatsiniwa2 | 20 +2 =10
15 ticumbi tabo 2 Yaba 30 emkhatsini wa 2
20 ticumbi tabo 2 Yaba 40O emkhatsini wa 2
35 ticumbi tabo 2 Yaba 70 emkhatsini wa 2

Cedzela lithebula.

" Kwaba Kwehlukanisa

Yaba 2| emkhatsini wa 2 2l +2 =10 umsdlela
Yaba 33 emkhatsini wa 2
Yaba b7 emkhatsini wa 2
Yaba 75 emkhatsini wa 2

I 2 8 & 5 6 7 & 9 [0




kungenq I(UPl'\UI’T\G

Il
\ mtsetfo

X 2

kungena

20
\ mtsetfo

uphuma

AN AN

& Cedzela lelithebula lelingantasi

kungenq

22

’

3l

30

35

kungena

50

/l

.

N\
AN AN

.

umtsetfo

kupl'\umd

X 2

umtsetfo

uphuma

+2 b8 | X2
72 7
1L
%) Cedzela lamathebula ngentQS|
X |1 12 3451678 910 WI[12/13/14 1516171819 |20
2
X 2112212324125 2627|2829 30 3l 32|33 3, 35|36 37

SOTT)bUlUlG |OkU|GhdZ€IGkOZ

Ngitsenge 3b wemq|o|iPoPu abo R2.

Kube ngumchni intjintji Hami?

Ngibhadale nga RS5O, R20 na RS webuhhehlu.

NISSZE S| 48 [5)

16

|7

i&

&) 20




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

B i kuga ku 800

),y Yini longayisho ngaletinombolo letisetibayeni

tembala |o||Phut.|

Ba|o ngckublh kusuka ku 700 kuge ku Bala uye emuva nget.ichu kusuka ku
800. Yini leta emva kwa 700 nawubala 800 kuge ku 710. Yini leta embi kwa
nquubih? 750 nawubala uya emuva?

700 70707 e <
@m\ 702 %o% 104, ;o@ 706 %@ 708
(70 T2 (713 ) T (715 ) 76 {717 ) 718

N 799 (7o) 797 (- =
2722 %2:% 12, {725,726 (727 ) 128
731 ) 732 {733 )] 734 {735 ) 736 {737 )] 738

(740 742 (743 Thts (765 46 (747 )] 148
(751 752 (753 )| 754 {755 756 {757 758
(761 ) 762 (763 )| Tbk {765 Tbb {767 ) 768
(770 712 (773)| 714 (775 776 (777 778

78 ) 782 (783 )| 784 (785) 786 { 787) 788

N 700 793 7a7 [ <"
191§ 792 (793 f 194 {795 ) 196 {797 ) 198

800; 798; 796;

H|an9c1nisq noma ususe kubili.

i . Yengeta kubili enombolweni lonikiwe. a. 16l +2=7Tbb
__ Kwekucala sesikwentele.
b. 762 c. 783 d. 756 e 7L, f 799
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a Tbl—2 = 7b2

b. 762 c. 183 d. 756 e. IlL f. 799 -

[

2. Susa kubili enombolweni lonikiwe. Kwekucala sesikwent.ele.

3. Kwentekani uma qunganiso noma ususa kubili kulenombolo |en3etu|u?

Bukisisa |etinc|i|ingd |eti|ingan3c1ne ebhodini letinombolo.
a. Yini |03icq|ohe|q|(o nga|et.inc|i|in90?

b. Chuba lendlela yekulandzelana 799; 797, 795;

kwaletinombolo: 783; 785; 787,
701;703;705; ; ; 179;78l;7183;
125;727;729;

¢ 7(:)I ©7(I)3 Q 7O|5 Q 7CI)7 Q 7%0! C:) 7i|| C:) 7i|3 C:) 7i|5 C:) 7i|7 C:) 7in C:)
O O O O O O O O O O

> 7[=,I CID 7[13 7[14 7[15 CID 7Z=+7 7l=,8 7l=+q 75=O 7=5I CI> 7=53 7=5[, 7£‘='>5 CI> 7=57 7=58 71‘30! 7l=)O
O O OO O O O O O

Luhlavu Iwekucala ngu 7. luhlavu lolulandzelako lukubili nget.u|u

kwesikhombisa, bese luhlavu |wekugcino lukune ngcphcsi kwesikhombisa.

Uma ubala ngakubih uya embili kusuka kulenombolo, ingaHe ibe ngubani lenombolo?

Iz 18 14 15 16 [7 & I8 20



KUP g Inl dzmdza
2 na bo S kufika ku 75

Tthemu 3 |

(J ) Ungokuphendvuh mosinﬂone kangondni |OI(U |oku|qndze|d|(o?

Ix2= | 2x6=_ |lIOx2= | Ix2=
8x2= | 5x2= | 8xd= | Lxb=
5x6= = | bxb= | 3x2= | Ixb=
bx2= | 9xb6= | 3xd= | Lx2=
Ox&= | &5x2= | Ix6= | 9xb6=

Bukisisa kutsi wenteni umngani wami. -

Cocani ngako. CUmnsani wami ukhombise 4. X 2 qujean

Kwecisa kubala | Ticumbi |eti|ingand|(o :<l|:|'1|c: Sjn,ISd Lokuh|e|er‘1jisiwe Emaciniso
okuphinadziwe
XX 2xY4=%
)4 b g 0000 2+2+2 XX Hx2=28
1, 6, TYY +2 XX gy =2
XX g-2=Y4

N30|o—ke Henta sona leso 4, X & = 20.

Kwecisa kubala Ticumbi |eti|inganoko Kqungqnisa LokuHeler]jisiwe Emaciniso

|o|(uPl'1indziwe

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0



5 ( Phinclzaphindzo lokulandzelako:

2[, x 3
7N

=20+ L) x 3

=20 x3)+ (L x 3)

=60 + 12

=72

a. I3 x3

b. 18 x 3

c. 12x5

d 21x3

e. I x3

f. 25 x3

g 12 x 3

h. 15 x5

SOh‘lbUlUlG |oku|onc|ze|oko:

Ngit.senge emaswidi lali-14 nga R3 |i|in3e.

Sibhadale malini sobabili kutsenga emaswidi?

umngani wami utsenge emaswidi lali-12 nga R5 |i|in3e.

1 1z 13

4 IS
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&) 20



E. Yini lehamba nquutsctfu? .E E. Mcngakhi emasondvo laku .f E. Condzanisa sibalo

E Emasondvo e|ib|‘103isiki|i * * nembuto ngesance|e:
E lasondvontsatfu. E E | sondvontsatfu? E E qQx3=27
; E ; 2 bosondvontsatfu? .. 7TxX3=2

3 bosondvontsatfu? E . 2X3=b
i L bosondvortsatfi?  § i LXx3=12
5 E 5 bosondvontsatfu? 5 E 3x3=9
E : b bosondvontsatfu? E E 5X3=15 .
E E 7 bosondvontsatfu? E E | X 3=3 E
‘s 8 bosondvontsatfu? 3 E IO x 3=30
: 9 bosondvontsatfu? E E bxX3=18 :
|O bosondvontsatfu? E ;. 8 X 3=2L

Kwaba Kwehlukanisa
|l emacembu a 3 Il x 3=33 Yaba 33 emkhatsiniwa3 | 33+ 3 =1l
15 emacembu a 3 Yaba JAS) emkhatsini wa 3
25 emacembu a 3 Yaba 60 emkhatsini wa 3
12 emacembu a 3 Yaba 3b emkhatsini wa 3

Cedzela lithebula.

Kwaba Kwehlukanisa

Yaba 37 emkhatsiniwa 3 | 37+ 3 =12 umsalela |
Yaba 7/ emkhatsini wa 3
Yaba 49 emkhatsini wa 3
Yaba 68 emkhatsini wa 3

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0




edzela lelithebula |e|in9c1ntdsi:

f— ‘e i e
(@] I

Aumtsetf/ -sumtsetfo%
L ——=| X3 > 5 | X3 =
= a
22 25

- b Frus e e
18 12

mumtsetw “mtsetfo
3 | =3 /: bb | =3 /:
T BT
12 15

;

X e 17T 18|19 20| 2 22|23 2,252 2728 29 30

Utibale ry'ani |etimPl'1endvu|o |apho khona emabhuloki angumbcﬂq |o|in3c1n9c1ne?

o) Sombululalokulandzelako

Gll Hekungena bekungu R3 umntfwanq ngamunge |tha—ke 23

webcntqunc bdngene epaki.

Bakhokhe malini sebabonkhe?

Iz 18 14 15 16 [7 & I8 20




[ X 2=

| 2x3= | 1x2=_ | 9xL=
| LxL=_ |[IOx3= | Ix3=
9dx 2= bx L= IO x 3=

Bukisisa umngcni wami kutsi wenteni.

Cocani ngaloku: - CNgiccde ngakhombisa 5X%X2 kary'ena:)

Ticumbi

KuHangcnisq

Kwecisa kubala |eti|inganc|(o |o|(uP|'1in Jpiwe Lokuh|e|er‘1jisiwe Emaciniso
2x _ =
° __ luhele 4y =
249 ---| @ 2+ _ _ _ _ lwa 2 L
- XX LT

Ngica|e nquhombisa 8 X 3=2L4 quljenq.

Kwecisa kubala | Ticumbi |eti|inganoko Kqun‘gcn'iso LokuHeler?jisiwe Emaciniso
|okuphlnd2|we
b XL =2
Kwecisa kubala | Ticumbi |eti|in9c1na|(o KuHc:nsan‘iso Lokul'\|e|er1jisiwe Emaciniso
|o|(up|'\|nd2|we

| 2 8 &4 B 0 7

9




. : NP ( Yehlukanisa uci|onge imphendvu|o quho.

63 +3 2l x 3

TN /TN
=(b0+3)+3 =(20+1)x 3
=60+3)+B+3 =20 x3)+ (=3
=20 +| =60+ 3
=9 =63
a. L8+5
b. b4 + 5

e
So

Mine neloangani bami sina R63 sekukonkhe.
Sifuna kugcbc lemali ngekuhngqno emkhatsini wetfu sobatsatfu.

mbu|uo |oku |o|(u|cnc|ze|q|<o:

Ngamunge wetfu utawutfola malini?

Iz 18 14 15 16 [7 & I8 20




ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

L kutsqtf‘ukutje ku 800

7o » Yini |on903IS|‘\o nf—]o|et|nom|oo|o etIIOGEjen'

letinembala |o|||ohut|

Bc1|o ngckutsot,fu kusuka ku 703 |(u eku Bala uye emuva nget,iHonu kusuka ku 799
799. Yini leta emva kwa 145 nawuba|q kuae ku 703. Yini leta embi kwa 76b

ngckutsqtfu? nawubala uya emuva?

= = <

701 | 702 [ 708 (704, 705 | 706 {707 | 708 | 704 {710 )

72 (713 ) T [ 78 (76 ) 77 | 18 (719 )| 720

72| (722)] 723 | 724 (725 | 726 | 727 {728 ) 729 | 730

(731 732 | 738 (734, | 735 [ 736 (737 ) 738 | 739 { 740)
T | 762 (743)| Thb | 745 (746 767 | 748 {749 750

751 (752) 753 | 54 (755 | 756 | 751 (758 ] 759 | 760

(761 )| 762 | 763 (764, ) 765 | Tbb (767 | 768 | 769 (770
711 | 792 (773)] 774 | 776 (776 ) 777 | 778 {779 780

781 (782) 783 | 784 (785 | 786 | 787 (788 ) 789 | 790

(791 792 | 798 (794, | 795 | 796 {797 | 798 | 799 (800

Cedzela kulandzelana kwetinombolo.

799; 796; 793;

a. 166 + 3 =709

c. 183 d. 756 e. 113 f. 790
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2. Susa kuf,sdu nm|oo|weni lonikiwe. Kwekucala sesikwentele. a. 166-3=1763 ﬁ
b. 763 c. 189 d. 75b e. 113 f. 799 [

3. Kwentekani uma uHanganisa noma ususa kutsatfu kulenombolo |en3etu|u?

Dy, Bukisisa |etinc|i|in9c1 |eti|ingcn3c1ne ebhodini letinombolo.
Y !,; a. Yini |03ich|'1e|c|(o nga|etinc|i|in90?

ID. Cl’\UbG |enc||e|a 3eku|ondze|and

kwaletinombolo: 779;716; T13:
104 707, 710; ; ; 782, 785; 788,
T13;776: 779 : ; 779;782; 785

Oy Utfole Biphi inombolo.

& 7(i)| 7(?2@ 7(i)l, 7(i)5C:> 7(i)7 7(i)8C:> 7IiO 7i|| C:) 7i|3 7?4 C:) 7i|b 7i|7 C:) 7in 7%0
= O O O O O O
b' 7li,| C:) 7[?3 7[;[, C:) 7[?6 7[?7 C:) 7[?‘1 7%)0 C:) 7%32 7%')3 C:) 7i55 7i56 C:) 7i58 7%3‘1 C:)

STOTTOTO T o o ok

Luhlavu Iwekucala ngu 7. luhlavu lolulandzelako lukubili ngetu|u kwesikhombisa,

bese luhlavu |wekugcinc lusikhombisa ngcphqsi kwesikhombisa. r Q

Uma ubala uya embili ngakutsatfu kusuka kulenombolo, ingaHe ibe ngubani |enom|o?
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E Yini lehamba nquune?

E Emasondvo emoto.

...................

|2 emdcembu a l..

P 3 ok
° |

2 imoto?
3 imoto?
L, imoto?
5 imoto?
b imoto?
7 imoto?

Kuphl |n| @Phlndza
ngakune I(Uﬁl(CI |(u 75

. E Mangckhi emasondvo

‘i‘.il

f W)
I. :

f E Condzanisa sibalo

° °
T nembuto ngescnce|e:

imoto?

8 imoto?
9 imoto?

O imoto?

\

9X L =36

TX L =28
2X =8
LXL=1b
3XL=12
5 X =20
I X L=4
IO X 4 =40
b XL =2
8 X L =32

KWGbG

Kwehlukanisa

12 X 4 =18

Yaba 4.8 emkhatsini wa [,.

L8+ L =

|6 emacembu a

Yaba bl emkhatsini wa L

18 emacembu a 4

Yaba 72 emkhatsini wa A

|5 echembu a l|.

Yaba 60 emkhatsini wa £

I]

Cedzela lithebula.

Kwaba

Kwehlukanisa

Yaba 35 emkhatsini wa A

35 + 4 = 8 umsdlela 3

Yaba 55 emkhatsini wa 4

Yaba 70 emkhatsini wa £

Yaba 75 emkhatsini wa L

2 = 45

6 7 8

SIEI0)



edzela lelithebula |e|ingontqsi:

kuphumq

-\Jmtsetfo

3 | X4 /t

I 7 i:

15
kungenq kuphuma

(o} \
- umtsetf‘o/4

. ER-

kungeno

q

X &

uphumq

»

X 213 4L |5 6|78 9 101 12 | 13 | 14 | 15
A
X b 17T 181920 2 |22|23 |24 252 |27 2829 30
A

Utibale Qjani timPhendvu|o |0P|'\o khona emabhuloki angumbcﬂa |o|ingongqne?

3 :.;: o

Sombulula lokulandzelako:

Nginq R75.

Tingakhi tipho tePhotl'\i letincane taR/ |engingatitsengo?

I'l

12

13

4 IS

16 [7

i&

&) 20




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

omhre kuge ku 800

y Yini |on903|sho ngq|et|nombo|o etlbqgenl

letinembala |o||P|"1ut|’7

Ba|o nquune kusuka ku 704 ku e ku Bala uye emuva nquune kusuka ku 8O0
800. Yini leta emva kwa 736 nqwubo|q kuHe ku 70[,.. Yini leta embi kwa 776 uma

ngdkune? Ubdld UHG emuvq?

= e

701 1702 (703)| 704 105 705 (707) 708 109 70

CT00) 712 REIRD (715 | 76 | 717 | 718 (719} 720

721 | 722 (723} 724 | 725 | 726 (727) 728 | 729 | 730
733

)

< =~ o
(731) 732 73, (735) 736 | 737 | 738 (739 ) 740
T4 | 762 (743) Tk | 765 | 746 (747 748 | 749 | 750

< "~ B~
(751 752 | 753 | 754 (755 ) 756 | 757 | 758 (759 )| 760
76l | 762 (763) bk | 765 | Tob (767) 768 | 769 | 770
< =~ o

Q7D 772 | 773 | 771 @5/ 76 | 777 | 778 @q/ 780

S

\~

7

Z <
181 | 782 {783 ) 184 | 785 | 18b | 787 ) 188 | 189 | 190

e N N
(791) 792 | 793 | 794 {795 | 796 | 797 | 798 {799 {800

Cedzela kulandzelana kwetinombolo.

124 728; 132;

a. 1ol + [, =768

c. 188 d. 19L e. 118 f. 19L
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b. 768 c. 184 d. 792 e. 1l f. 798 | [

2. Susa kuhe'oo weni lonikwe yona. Kwekucala sesikwentele.

3. Kwentekani uma uHongonisa noma ususa kune kulenombolo |en9etu|u?

Bukisisa |etinc|i|in9c1 |eti|ingcn3c1ne ebhodini letinombolo.
a. Yini |03ich|'1e|c|(o nga|etinc|i|in90?

b. Chubc |end|e|o 3e|<u|qnc|ze|qno

kwaletinombolo: 71: 715; 719
103, 10T 11 : : 783, 779 775:
773 777 78I; ; ; 799; 795; 74

Gewalisa ngenombo|o lefanele enc|i|in3eni ngqﬂinﬂe

ku|emlgcc nombo|o

& 701 ©7o3 7oz, 705 O 707 708 709 O T2 71 O 715 T 7 O 79 720
i i i i
m O > ol o) O

> 7[,I O 743 74[, 745 O 747 748 7401 O 781 752 753 O 155 756 757 O 759 7bO
nO O O O O

Iy "')_; Nemremerlbal bl

LUhIOVU |we|(uco|o n9u 7, |Uh|OVU |o|u|andze|cko snkhombisa sinﬂe ngetu|u

kwesikhombisa, bese luhlavu |wekugcino luba kutsatfu ngophonsi e
kwesikhombisa.

Uma ubala uya embili nquune kusuka kulenombolo, inque ibe ngubdni

lenombolo?
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5x 3= Lx2=  |[IOx2=
Lx3= | 3x2= | 2x2= | 3x3=_
bxlL= | Lx3= | d5x3= | 9xL=
bxd= | 8x3= = | 9xL4L= | 8xd5=
Ix3= | 8xd5= | 2xb6= | 1Ixd5=

- Faka umbala kumabhuloki |0Pho khona sibalo

sikunika umsalela.

3+3= Lumsdelal| 15+5= | I8+5=
23+L= | 1+3= | I8+3=

| 2,+2=  |30%2=  |29%2=

9+3= | m7+3= | 3+5=  [30+5=
55+5= | 52+5= | 57+3=  |60+3=

9 Wati kar)_jqni kutsi |e30 nombolo ingeHukaniseka ngqgiphi.

e 3? Uma qunganisq tinhlavu tenombolo (sibone|o: 72 unetinhlavu 7 + 2 = q]

futsi ungeHukqnisc |e30nombo|o lensha nga 3 [sibone|o: q ungquukanisc nga 3).
o 27

e 37
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7). Yehlukanisa uci|on8e imPhendvu|o Hokho.

20x 3+ 2
=b0+5)+3 =20+ x3+2
=b0=3)+(b5=73 =(20x3)+(x3)+2
=20 + | umsalela 2 =b0+3+2
= 2| umsdlela 2 =65

a. [9+5

b. 65+ 5

Sombulula lokulandzelako:

Uclzingo kuhamba ugokwento |uh|wcgo.

Wati kc:ry'ani kutsi inombolo ingeHukaniseka nga L7?
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Buka letitfombe.

Coca ngesicabati setimiso usebentisa emagama lafana na: bucabati, kugwerja.

Emabhokisi Imibl‘\oshongo quphir‘cmidi Imibhoshongo

b. Yentiwa aini ibhola
kungashe|e|i?

d. Umbhoshongo

ungqshe|e|q Hini

nowo?

28 4 5 b g 5 o [0



) thwuﬂisho kange intfo ngayinye. Shano kutsi ingagicika noma ishelele.

e

P

®
”

Dvweba lokulandzelako:

Libhokisi lelisimame etu Ibhola lesimame etu Umbhoshongo losimanme etu

kwembhoshongo. kwembhoshongo. kwelibhokisi.
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Emﬁkhlthl GIUCU |wemafqu|sh|n|

KWGkUSGt:JentISWG 5 imicu Hemaphepho ngemlbcﬂa

|e3eh|ukene Slke|o TlmPenlseh/EmoH'\ﬂaHonl

) Yakha ikhithi.
(‘ " Lishadi lekusikwa 5
Ekhatsi Elucwini |un3e bhala |amqgoma: "Kuntje Lokugcwe|e"

TSCItSCI |0|UI’156 IUCU u|ugobe emkhdtsini-ngco ngekucophe|e|c|.

Bese u30|uvu|a. Tingakhi tincenHe |eti|in3c|nako lose unato?

Bhala % ehhafini ngqainge bese usika ngemgoloo.

Tsatsa lucu Iwesitsatfu u|u90|:>e emkhatsini—ngco, Phinclza futsi
u|ugobe emkhotsini—ngco. Luvule. Tingakhi tincenHe |eti|ingqnako

lose unato? Bhala Z kuncenﬂe—ne nscﬂinﬂe, bese usika ngemisobo.

Tinquhi tincenﬂe tdokusiphoHongo letenta hhafu munHe?

S~ Sebentisa leticucu letikukhithi
| Bemdﬁ“dklshlnl kukusita uPhenclvu|e lemibuto.

Bangakhi bohhafu Tingakhi tincenHe-ne

|cbqn90nchun3e Lokugcwe|e? |etingongq|'1hofu munae’?

Emdﬂ"deShlnl kumugca nombo|o

|_o|ucu lukhombisa, KunHe Lokugcwe|e Lendi|inga ikhombisa

ngqboncenﬂe—ntsqtfu

FGkO umbq|o

kuncenﬂe—ntsqtfu munye.

Yehlukanisa lucu ngoboncenﬂe-ntsotfu. Yehlukanisa indi|iin90 Q

Faka umbala kuncenﬂe—ntsotfu munye..

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0



)

b7 N yalo faka umbala kuloku |o|(u|qndz ako:

Thhafu Hinﬂe

Boncenﬂe—ne labatsatfu

Boncenge-ntsqtfu lababili

Boncenl\.je— Hanu |a|:>ane

Thhafu Singe

N
N

Boncenge—siphoHongo

labasihlanu

DVWGbG |OkU|GhdZ€|G|(Oi

Emakota lamatsatfu usebentisa
sikwele

Ihhafu Hinge usebentisa
indi|ingd.

Boncenge-ntsatf‘u lababili
usebentisa calantsatfu.

Boncenﬂe—Hanu labane
usebentisa inc|i|ingq.

Tincenge letine
ta|okusiphoh|on90 usebentisa

sikwele

Boncenge—ntsqtf'u lababili

usebentisa calandze

b

* Sika kahle ngakunge kwa|etindi|inga letisi-b eKhasini |eKusikw .

* Sika tinc|i|in9c1 letisihlanu tibe ticucu ulandzele imigco.

* Bhala esiceshini ngasinHe:

o Kucala nga|in3e bhala ifrakishini 3e|i-awc |e|i3cwe|e.

1 1z 13

o Kulela |e|in3e licala bhala linani lemizuzu kulelo frakishini.

14

15 16

|7

& <) 20




56

@ Kébanti ngemaﬁ‘akishini

Bhala Yebo noma Cha.
* Thhafu nguhhafu waKunHe Lokugcwe|e
* Thhafu Hehhof\u Hikotc.

EEEm AY "
LB B \

* Tkota nguhhofu wehhafu

* Thhafu nemakota lamabili kwenta kunge |o|(ugcwe|e

* Thhafu nekota kwenta emakota lamatsatfu

Yaba iphcgi.
Sipho, Gugu, Andile nalisa babelana
iphagi Hinﬁe.

a. Ngofagindhh! b. Kulunaile! —

Ngifuno ihhafu m Ngitowutsc?csa ikota. ﬁm

7 \7 / ¢ ~2n \7
g ¢ =« ™ Gu 4

: ™ (
Slpho (= 3 ® N ’_{
Y %) /?

4 N A
=z

Dvweba sabelo soSiPho. Dvweba tabelo taboSiPho nqCIugu.

e
c. .Ngitawutsqtsa J/_//'f\f(; ™ d. Ingcnoni iEh?;ji ﬁm
ihhafu Hq|okuse|e. K) ¢ = (3 lesalele mine? / 2 Q) \?
(

5o
Andile \

Dvweba sabelo saSiPho, Clugu na-Andile. Divivelss e Gl belle il 5o to|eP|‘1c13i.
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Yaba OUI’)jWCI wobele bdntfwanq

ngekuclvwebq umugca uwufake umbala.

Bngqni labane babelana 5 wemaswidi

ngekuhnganq.
Umuntfu ngamunye utawutfola mangckhi?
Utsini umbut.o?

Bqngoni |abasitfuphq babelana 9 wemaswidi

ngekuhngcnq.
Umuntfu ngamunye utawutfola manquhi?
Utsini umbuto?

Titsini tinombolo?

Titsini tinombolo?

Dvweba sitfombe.

Dvweba sitfombe.

NISSZE S| 48 [5)

16 17 18 19 20



LN \'J’ y
Ol3

KWQbGI kUhOIGIG kumdﬁ"deShlnl

Sabelana tintfo-tekubala Lishumi-

nambili emkhatsini wetfu sobabili.

Nati tintfo- Sibongqni lababili. Sinekwekuphatsc
tekubala kunﬂe kwehlukaniswe ngco kuhhafu.
letili-12
( Loku sitsi ) ( [P )
: : : }jihh"fu yinye. Hihhaf‘u yinye.
00

Yenta umdvwebo walokulandzelako uPhendvu|e umbut.o.

Imfica Hemabhob HeHukaniswe emkhatsini
webqngani labatsatfu.

‘”l!!!@@@@@@@@@

° qugakhi emabhola latawutfolwa
Hintfombotana ngaainﬁe?

* Ttsini ifrakishini letawutfolwa
aintf\ombatono ngaﬁinae?

Lishumi-nambili lemabhola lehlukaniswe
emkhatsini webongani labane. Batsatfu

ku|aban90ni bafana.
Q00000000000

° Mangokhi emabhola latawutfolwa

Bintfombotcno ngaainae?
* Ttsini ifrakishini letawutfolwa

ngumfanc ngomunge’?

lq

2 Ttsini ifrakishini letawutfolwa nguquc”a?
Ttsini ifrakishini letawutfolwa nguLlsq?

Ligamo [ami

nguManc"a

QQQU

° Manquhi emabhola latawutfolwa boMandla
naLisa?

LISQI’Y‘IG |am|
n ULISQ

OOOOOOOO |
00000000 -

° ququhi emabhola latawutfolwa boMandla
naLisa?
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& 2 Kwaba emaswidi.

Bongqni labatsite baba emaswidi. Amunﬂe utfola % (ihhafu] 3e|iphd|(et|ﬁe.
a. Mangckhi emcphckethe |q|oawac|zinga|(o kwaba emkhatsini wa:

l,. weloongani? b webansani? q weloangani?

b. Bongokhi bdngani |obqngobe|ano:
/fy emaphokethe? (@] emoPhckethe? 3 % emaphckethe?

G ), Tiketi tekudansa.

Bomake nqloogogo benta tiketi tekudansa.
Kwenta | siketi baclzinga 2 % wemamitha (m] endeongu.

Indeangu ibita Rb imitha.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a. Tingakhi tiketi |cban9c:tentc ngendeangu |en9u?

Sm IO m
20 m 25 m

b. Inganani indeangu |abaﬂidzin90ko kwenta

2 wetiketi 3 wetiketi L, wetiketi

c. Ibita malini indeangu kwenta

| siketi 2 wetiketi 3 wetiketi

d. Tingckhi tiketi |qbqngdtent,q nga
RL50 R825 RIBO ?
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|_e|igomo "um3e9e|et.o” lisho budze noma |ibcngo |e|(ugege|eto intfo letsite.

Umlimi unensimi lemacala ntsatfu.
12'm 12m Singowutfoh umgege|eto walesivandzi ngekqungdniso
bonkhe budze bemacala lehlukene.
bm Umgege|eto=|2m+|2m+bm=30m

£ '; \ Tfola lena migege|et,o,

S5m 1Om_
20 m 2 m

12 m

_ Ingcdze HaVer‘onicc. B 5 m > < L m .
Veronica udvweba umfanekiso wenquze |$m % Timbal @
lafuna ku3i|imq.
2m Tit\,jo|o

qa. UHini um3e3e|eto walendzawo |0P|'10 alima l

khona tit‘,ja|o takhe? |1m —% Ttsolo
b. Ngutiphi tigaba letimbili lstinemgegeleto

lofanako? Utsini um9e9e|eto wato?

na tinem3e9e|eto wa m.

c. Udzinga fenisi ku9e9e|etc ingadze Honkhe. Kubi3e|q ngcfenisi kubita RSO imitha iﬂinﬂe.

Utawubita malini fenisi sekawonkhe?
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Sebentisa |iphepha |egr‘idi eKhasini leKusikwa 7 ku|ungise|a Haquho ingadze. Khombisa tonkhe

tinombolo tekukala netimbewu |on90tsanc|za kutit:ja|a.

E Sebenta nem|ingani.

Kwekuset:jentiswa: |O wetintfo |etisanc|i|inga temqsagizi

lehlukene r:njenge|ipu|ede, in9i|qzi, sigwcllougwqbu sethephu, sivimbo

selibhodlela, lucu nesikelo.

l. Khetsa 3in3e Hc|etintfo |etisandi|in3c: utoHikoh nge|ucu.

2. Sika siguntu selucu si|ingane ncwe ngebuclze |obuﬂn3e|e|a
kum9e9e|eto wa|e30ntfo.

3. N30|o tsatsa intsambo u3e|u|e isuke ku|un3e |uh|qngotsi
|wendi|in3c: |u3e |(u|o|unHe uaihombiso emkhatsini. Bala kutsi

. 3ene|a kangakhi .

L. Yenta sona leso ngetintfo |etisanc|i|in3c1.
S. Bhala lokucaphelako.

Libcngq |e|(u3e3e|etq indi|in90 libitwa ngekutsi
ngumgege|eto.

Libqngd lelibhukule inc|i|in9<:| libitwa ngekutsi
sibhukula-mkhatsi.
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Kuhweba ngemah

Dlala lemidlalo nem|ingoni.

RIO @@

Libhodi leMali (Kwekusikwq 8), Liphepha nePeniseh, mabili
emadaﬁizi, imali 3ekud|o|o (eKhosini leKusikwa q): RIOO naRIO
wemaphephq; RI, 10c¢ na lc buhhehlu.

Beka Libhodi leMali etafuleni.
Libhodi lina wetigobo kar\uje, kusuka ngesance|e kuae ngesekuc”a, RIOO,RIO,RI, 1O

emasenti na | senti. Kulona umdlalo sisebentisa tinhlu letintsatfu tekucala.

Kwekuset‘,jentiswo:

Tthemu 3 |

@ ) H|anganisa kufike ku 10O wemaRandi.

l. Umdlali ngamunye udlala |i9ema lakhe kl.‘ljika |id03izi. H|anganisa tinombolo letimbili nclzawonﬂe.
2. Tsatsa |e30 nombolo ya Rl lobuhhehlu uHibeke kulelicala la Rl lelibhodi lakho.

3. Nase r?je unelishumi labo Rl bebuhhehlu kufute umhwebise nga RIO we|iP|'1eP|'10.
D
LCCCCONR ™

L. Umuntfu wekucala kucokelela lishumi labo RIO bemoplﬁephq abahwebise nga RIOO
we|iPhePha ngumphetsq.

RIO RIO "RIO_
(0] _

RIO RIO

5). S‘ijeziso: Uma umdlali acedza |i3emq lekuhwebisa kodvwa akhohlwa kuhwebisa lishumi Rl buhhehlu
ngamunye RIO we|iP|'1ePha, bese lona |omun3e umdlali u30|i|oom|oa |e|iphutsq, sjjeziso ngu RI.

Uma umdlali akhohlwa kuhwebisa lishumi labo RIO wemophepho ngamunye liRIOO |e|ip|'\ephc,
kufute abhadale RIO kulona |omun3e umdlali.
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Susa kusuka ku RIOO kufike ku RO.

Dlala wona lowo mdlalo, kodvwa nHGIO cala - boRIO boR|
ngehshumi labo RIO wemcphephc, bese ususa

sibalo setinombolo edoHizini. Umdlali lofika ku RO

kucala ngumPhetsq.

Ku|'\|qn3cmisa neKususa ku Rl OOO.

H|c1ngcnisa sibalo se|id03izi |igemq ngc|in3e, bese utsatsa |e30 nombolo ya RIO wemophephq.
Wekucala kufika ku Rl OO0 ngumphetsa. Noma, cala nga RI OO0, bese uyesusa |igemo n9c1|in3e.
Umdlali wekucala kufika ku RO ngumphetsa.

,. Kuchgoniso kufika ku RI.

o

Dlala umdlalo lofana newekucala, kodvwa-ke n3c1|o uma ijiko |ic]c:3izi bese utfola sibalo, tsatsa
lesibalo se|ic]c13izi ku | senti webuhhehlu. Uma unelishumi labo lc bebuhhehlu, bcnt‘.jint‘je babe
n3u|Oc buhhehlu. Wekucala kukhona kun’f;.jint‘.ja lishumi la [Oc buhhehlu kube ngu Rl buhhehlu

ngumphetsc.

Susa emasenti.

Cala nga RI, bese ususa |i3ema ngc|inge. Wekucala kufika ku O wemasent.i ngumphetsq.
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Inddl; Hetigcoko.

Lesitolo sitsengiscl tigcoko ngetintsengo

letehlukene ka 5.

Sqmbq

R20 | R20 | R20 | R20 | R20 | R20 | RI20

Sigcoko b =

s R25 | R25 | R25 | R25 | R25 | R25

RSO | RSO | RSO | RSO | RSO | RSO

R75 | RIS | RIS | RI5 | R1I5 | RIS

RIOO | RIOO | RIOO | RIOO | RIOO | RIOO

a. Tfola kutsi tibita malini tigcoko luhele ngcﬂunge.

b. LaZondo utsengq | luhlobo n90|un3e |wesi8coko. Hiolisisal Catoari
Ubhadala malini sekukonkhe? L“”Sisq-'
c. Mbhuti usebentisa R[|.5O sekukonkhe. Utsenga | sigcoko nga RIOO.

Ngutiphi |etin3e tigcoko |otitsen90|(o? Khombisa 2 wa|etin3e timphendvu|o |ongotitfo|a.

Tmphendvulo 2

Tmphendvulo |
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28 Chhokari

Musa usebentisa |er‘esiphi kwenta likhekhe mafotdo.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Iresiphi BeLikhekhe—mdf‘ot‘.jo
Kwelikhekhe: 40 g fulawa lotikhukhumukelako; 3 emacandza; 50 g shukela

weku—qﬂisq

Kwekufaka emkhatsini: |[|.O ml ikhirmu

a. Bala kahle kutsi Musa udzingo malini kubhaka afike ku 6 wemakhekhe.

Likhekhe Fulawa weLikhekhe Emacandza Shukela Tkhirimu
4O g 3 50 140 rl

ClO|FH~1WIN| T

b. Faka |uPhqwu (\/ ) emphendvu|weni |en3i30.

[ilitha Hekhir‘imu ingqfakwa ku: 10O wemakhekhe:
| wemakhekhe; 8 wemakhekhe

H’o’isisa.’
Cctsanisa.' Lungisc.’

S\ Tibalo letisheshako.

IOXTO= 3XT= O9X10= JOX2=
12 X 8= bXlb= 3X9= 50 X 9 =
15X b= OX L= 8XL= I8 X 4 =
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

EmaPBOHiseni.

Siklanu semophoaisq senta imisebenti |e3eh|ukene. Akuphi n30|o?

Ehhovisi Emgwacweni Enkantolo
Serufe x
Maria X
Sam x
Amos X
Dudu X

Bhala emagama alabakuletindzawo: Ehhovisi?

Emgwocweni?

Enkantolo?

LUSU'(U LWGSIhlGl‘\lG ﬁ

Slanu setlko|o sicudzelana kubona kutsi n9u3|Ph| |esm90tdc||q tihlahla |et|n3ent| ngeLusuku

LWGSIhIGHG |—Arbor.

H?é = |O tihlahla

K|iPsPruit

Mthorjeni

Mpu|uzi

FYYTYITTTT

Thuthong

Mosiba

Tingclkhi tihlahla sikolo ngasinﬂe |esititjq|qko?

K|iPsPr‘uit

Mthoqjeni Mpu|uzi Thuthong Mosiba

2

Tinquhi tihlahla |etat:ja|wq sikolo setitonkhe?

3 4 B 6 7 © 9 10



;: — A v ey € e

A e . ‘.
A = S " T -

Bafuna kwati kabanti ngetinHobo te|uP|'1<J|'\|a etindlini letehlukene.

Bakhombisa imiphume|q ﬂqloo ku|e9rafu 3e|ibhu|o|(i.

Bafaka |uphc:wu (/) ka-l uma babona indlu ngdﬂinge.

s

Emathaﬁili v v v v v v

Tiani v v Y Y v v v v v v Y
Lipulango N Y Y Y Y O Y

Ngowengewe v v v v vV vV vV vV V¥

Kungakhi kwenhlobo ngayinye yeluphahla labakubonaks?

Emathayili Tjani Lipulango Ngewengewe
Nguyiphi inhlobo yeluphahla ledvume kakhulu?

Tingakhi timphahla labatibalako setitonkhe?

Emdsoﬂizi etigcoko.

7 Bafana basesikolweni iJama bqgcokq emakepisi.

LamakePisi aboscgizi 2,3 na L.

H’olisiso.' Ca Sanisq
Bala kutsi bdngdkhi bafundzi |abagco|(o isayizi ngayinye HelikePiSi. -Lungis:! !

2 3 A
Nguaiphi isqﬂizi levame kakhulu?
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Sy {0 =
KUS.eb,em ngemesentlml'tha

- ﬁ} Mudze kongancni |omugcc1 |onembo|a?

_ Cala wente si|ingqniso bese ukala imigca.

Cedzela lithebula.

Umehluko emkhatsini

weku|ingcniso nekukala

Si|in3qniso Sikalo

\
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Shano kutsi utawukala loku lokulandzelako ngemqmithq

47 noma emasentimitha.

a. Budze bencwadzi
b. Budze besivalo
c. Budze bepeniseh

d. Budze bakho

e. Buclze bemuno WGI(l'\O

Ku|omn30ko usebentisa equeniseh akho emibala.

Budze bemqpeniseh bebungu 1S cm ungakaWOSebentiSi

Emuva kwekube sewugisebentisﬂe iPenise|i lebovu seﬂingu 7 cm, |e|in90ngone ingu 5cm, leluhlata

ingu b cm, lemtfubi ingu [l cm, lesamsobo ingu [2 cm, kantsi |e|iPhuti ingu 9 cm, lensundvu ingu

a. Ngugiphi iPenise|i |ogisebentise kakhulu kunato
tonkhe?

b. Ngugiphi iloenise|i |03isebentise kancane kunato
tonkhe?

1, cm, |emn30mc ingu 8 cm, |ephin|(i ingu |3 cm kantsi |em|'1|oP|'1e ingu 15 cm.
c. Bhala budze betipeniseh takho usuke kulemfisha
kakhulu uye kulendze kakhulu
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nembo|o 7@@ |(u eku 800
y
Bala ubhdle.

D o. Sebentisa lelishathi lelilandzelako kukusita ubale kusuka €00

ku 700 kuye ku 800, Shanoletinombolo usabala. 700
701 704 710
718
722
136
T4 749
758
773
788 790
792 795 800

b. Bhala tinombolo |etishi3iwe ku|e9ridi ngetu|u.
c. Bhala leli-IO letinombolo letita emva kwa 750.

150;
d. Bhala tinombolo letisi-8 letilandzeloko ngephethlnl Habo 2
162; 7164; Tbb; ;

o Ehelar ol el e o 2 el T s L T

13!; : ; : ; : ; : ; ; . 113
% Bl B e A koS

191; 156; T6l;
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Uwabale rjani lamabhuloki?
4 )

Eﬂg{ﬂﬁﬂ

( Cedzela imigca- nombolo.

I I I
153 197 759

I I I
789| (788 |787

1 1 1
193 | 7196 | 799

- Cedze|q Bhala kusuka kulokuncane Bhala kusuka kulokukhulukat.i
L |I thebu|o kakhulu kuHe kulokukhulukati. kuHe kulokuncane kakhulu.

116,712, 719,710,718
136,703,730, 713,703

BI’]G'G |o|(u|qndze|c1|(o ngemogomo.

188
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- e | "Kabanti . r;g‘étﬁﬁgmb@|@
wasiilktisuka ku 700 kuga ku 800

Thishela wacela Peter kutsi Naku |oku|(hor]jiswe nguPhﬂani.
o0 |20 ofs3o00 akhombise 759 nsemakhodi akhe Yini |qt|oni|e?
n Lo0o0 |50 ofl600 ncngemabhubki.
700|800
(0]
o | 2013° 2 -

Peter bekanalamakhadi emandla-
sikhundla lalandzelako kanye

nemabhuloki lalishumi

) Bhala umusho-nombolo bese ubhala imphendvu|o.

700 +60 +7= 1761
Bhala umusho-nombolo bese ubhala imphenclvu|o.

500 b0
q0 50 5
———q

700+90+49
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789 7

Nginikete tonkhe tinombolo letincane kuna 795.

Nginikete tonkhe tinombolo letinkhulu kuna 795

Gewadlisa <, > noma.

T o 799 b b L5 750
6. 700+ 90 + 7 767

Vutfuta inombolo Hdkho

a. Yokl'\c inombolo ngcﬂlnﬂe ngemakhcdl akho.
b. Bhala emandla enhlavu-nombolo ngoglnge N30|o Hentc loku: Vutfuta inombolo Hokho.

4 )
790 Sibonelo: 799 700
689 a0
699
q
755
7949
690
799| 700 + 90 + 9
g _J

Bhala tinombo|o—mqgoma.

Iz 18 14 15 16 [7 & I8 20



Bala ubhdle.

SU ) a. Sebentisa lelishathi lelilandzelako kukusita ubale kusuka W00

ku 8OO kuye ku 90O Shano letinombolo usabala. [ 800
80l 80L, 810
818
822
83b
8L! 8.9
858
873
888 890
892 895 900

b. Bhala tinombolo |etishi3e|(i|e |<u|e9r‘ic|i ngetu|u.
c. Bhala li-1O letinombolo letita emva kwa 8OO.

800;
d. Bhala tinombolo letisi-8 letilandzelako ngephethini yabo 2.
852; 85L; 85b; ; ; ;

e. Bhala tonkhe tinombolo ngephethini yabo 2 kusuka ku 80T kuye ku 829

807, ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;829
f. Bhala tinombolo letisi-8 letilandzelako ngephethini yabo 5.

834; 839; 8L.4;

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0




Uwabale r‘\joni lamabhuloki?
4 )

Cedzela imigco—nombo|o.

I I I I I I I I I 1
833 837| |838
[ I I I I I I I I I 1
8lo| |88l| [88b
[ I I I I I I I I I 1
843| |84b| |8L9

y _ . ). Ceclze|c: Bhala kusuka kulencane Bhala kusuka kulenkhulukati
i ||‘t,hebu|q kakhulu kuge kulenkhulukati. kuge kulencane kakhulu.

89b, 853, 8595, 83, 851
898,801,810, 819, 84

BI’]G'G |o|(u|qndze|c1|(o ngemogomo.

845
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. | K@lbant.l néet.membde
- fiktisuka ku 8OO |(u3<:| ku 900

Thishela wacela Peter kutsi Naku |okukhor]jiswe nguPhﬂani.
100 |20 ofsoo akhombise 85[,. nsemakhodi akhe Yini |030ni|e?
q 700|500 600 nangemthuloki

7000800 (00

e 20 30 L O

soleo0l 0 LA

90

1|23k

5|o]718ld

Peter bekanalamakhadi

emandla-sikhundla lalandzelako
nemabhuloki lalishumi.

; BI’\G'G umusho—nombo|o bese Ubhdld imphendvu|o.

800 +80+5=885

L

Bhdld UI'ﬂUSI’\O—ﬂOTT]bOlO bese Ubl’\dld imPhencIvu|o.

| 800 800|

qo0 |/ 3
2 e I

50

800 + 50 + 2

- | 2 8 4 B b 7 8 9 10




o} mugco—nombo|o.

889| |890] | 84

Nginikete tonkhe tinombolo letincane kuna 894

Nginikete tonkhe tinombolo letinkhulu kuna 894,

LY. Gewalisa <, > noma =

a. 899 898 b. 802 820
c. 900 +70 +5 185

Vutf‘utq inombolo Hdkho-

qa. Yoc inombolo ngcﬂinﬂe ngemakl’\odi akho.
b. Bhala emandla enhlavu-nombolo ngoginge. N30|o Hentc loku: Vutfuta inombolo Hokho.

4 )\
890 Sibonelo: 876 800
889 7o
802
b
855
87 b
840
876| 800 + 70 + b
\C J

9
\
) |
_..
C L ’ )

Bhdld tinombo|o— mogamQ.
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a. Ngabe I kg WenSiPhO_mPhUPhu HekUWdShd, ume|u|a noma uHesinclza kuna 2 kg
WenSif)l"IO'mPhUPl'\U Hel(UWGShG?

b. Yini lemelula: Emakhoniflesi |c:n9u 500 g noma emabhisikidi |ongu 200 g?

c. Yini |e3esinc|zo|(o: (0]6] g wekhirimu Hebuso noma | kg we|iPc1|(o lesitambu?

_ Senta sisindvo sini sesisonkhe nclzowonﬂe?

Sisindvo sami nqu 25 kg, semngani wami 29 kg bese semnaketfu kuba nqu [,.5 kg.

Sitsini sisindvo semikhicito seﬂindzawonge?

I 4 Semkhicito wekucala ngu | kg 500 g, semkhicito wesibili nqu 3 kg 500 g
D bese semkhicito wekugcinq kuba ngu 2 kg 500 g.
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2 Bukisisa titfombe uPhendvu|e imibuto.

2,5 kg UHGf\Gnd na

1,5 kg u&af'cna na
I kg na 500 g,
Ngingambhqh kar)jani 1S |(9
ngemqkhﬂogr‘emu

nangemqgr‘emu?

Cedzela lithebula.

MR Thishela utaninika tintfo letisihlanu nitibukisise. Yentani si|inganiso sesisindvo sato bese
nitikala kahle.

Umehluko emkhatsini

wesi|in9c:|niso nesikalo

Si|inganiso Sikalo

Sitsini sisindvo semikhicit.o segigonkhe’?

s‘ Umkhicito wekucala unesisindvo sa 2 kg 500 g semkhicito wesibili nqu
| kg 500 g9 bese semkhicito wekugcina kuba nqu 3 kg 500 g
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Kwesindza sikalo sekutsi |un9c1nani lutfo lolukhona entfweni letsite. quukunﬂenti, karjcﬂo kuba

lukhuni kukusundvuta.

Sisinclvo sikc|o semond|a—mfutfo |odvonsc1 |OI0 |Ut'F0. Emcnc"c—mfutfo mancane enaqngeni nquo—ke

tintfo tinesisindvo lesilula |0Pho.

Embhlabeni emisebentini qucﬂangc onkhe sisebentisa tikalo letifanako kukala kwesindza nesisindvo.

Sikala kwesindza ngemakhﬂogr‘emu nangemagremu.

Tikali letehlukene

Sisebentisa tinhlobo letehlukene tetikali kukala kwesindza nesisindvo.

Sikala kwesindza ngesikoh-masimcma bese

sisindvo sisikala ngesikah-mqgcuma.

Tlitha Hemanti inekwesindza kwa | kg.

/!

Bhala sisindvo ngema kg |akhor\1jiswa kuleso naleso

sika|i—mcgcumd.

QDO D ON —C

=
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Sisebentisa emagremu kukala kwesindza
kwetintfo letincane noma letimelula nekukala

emafrakishini e|i|(|1i|ogr‘emu.
1000 g = kg

Ku|esi|(a|i—mqgcumq, umugca lomncane

ngamunge UI'\SU IO wemagr‘emu esisinc]vo.

Lamatamatisi angu 320 wemagremu.

Kwesindza kangqnani?

Dvweba |QP|‘\O but‘,joki kufute |ou3e khona sonkhe sikhatsi esikalini.

Tkg L kg

Yenta |i|<hi|ogr‘emu

H|onganisq uchubeke kwenta | kg (| 000 3.]

a. 1259+ 250 g+ 1254 + g=1000g4(lkg
b.509+303+2403+603+|003+ =|k9
o. 51q+ Lbg+ 2439+ 33Lg= =1000q (I kg

d. 50q+90q+160g+

Iz 18 14 15 16 [7 & I8 20
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i;" “ e

_alinombolo q@@ |(u3<: kul OOO
Bala ubhadle.

‘|8 W a. Sebentisa lelishathi lelilandzelako kukusita ubale kusuka

ku 900 kuHe ku | OOO. Shano letinombolo usabala. 900
0l 903 q10
q19
943 948
g8l
qq| 999

b. Bhala tinombolo |etishi3eki|e |(u|e9r-ic]i ngetu|u.
c. Bhala letili-1O tinombolo letita emva kwa 9OO0.

900;

d. Bhala tinombolo letisi-8 letilandzelako ngephethini Boloo 2.

9L.6; 948; 950;

e. Bhala tonkhe tinombolo ngephethini cho 2 kusuka ku 945 kuge ku 967.

9L45;

:9b]

f. Bhala tinombolo letisi-8 letilandzelako ngephethlnl Bcbo 5)

936; 941; 9L46;

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0




Uwabale r]jdni lamabhuloki?
4 )

( Cedzela imigco-nombo|o.

I
950 953

I I
957 [958

I I I
956| |96l | |96b

1 1 1
903| [906( (909

LS : Cedzelq Bhdld kusuka |(u|o|(uncane Bhdld kusuka ku|okukhu|ukati
0 lithebula.  kakhulu kuya kulokukhulukati.  kuye kulokuncane kakhulu.

936, 933,935,931, 937
978,907,970,917,91l

Bhdld |oku|andze|ako ngemqgamo.

695
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R K@lbant.l néet.membde
#A1€850ka ku 900 kuya ku | 000

Thishela wacela Andile kutsi Naku |okwakhoqjiswa nguGugu.
1000 oo akhombise 932 nsemakhqdi Uphqzcme kuphi?
' 100 |2 —1=50 akhe nangemabhuloki.
Lool®
7001800 o
|0 20 30 L O
3 EEARA -
q0
p1213]¢%
ARk

Andile bekanalamakhadi
emandla-sikhundla lalandzelako

nemabhuloki lalishumi.

.) BI’\G'G umusho—nombo|o bese Ubhdld imphendvu|o.

a9

900 + 80 + L= | 98L

Bhdld UI’hUS"\O—ﬂOfﬂbOlO bese Ubhdld imPhenclvu|o.

900 900 |
q0 20 —— g
——— q

900 +90 + 9

w | 2 3 4 B o0 7 8 9 10




(Cedzela mugcq—nomloo|o.

1
989 (990| |9ql 999

Nginikete tonkhe tinombolo letincane kuna 995.

Nginikete tonkhe tinombolo letinkhulu kuna 995.

Gewalisa <, > noma.

= . 999 q98 b 957 975
¢. 900 4 60 + | 96l

Vutfuta inombolo Bakho

a. Yle’\d |nombo|o ngoﬁlnge ngemakhocll le’\O
ID Bhdld emond|q o|e30 nc|e30 mHovu nombo|o NHG'O Hento |OkU: VUt;'FUtG inombo|o Hdl(ho.

(" _ )
q22 Sibonelo: 98/ 900
959 8 0
980
L
907
98 L
q3I
984 | 900 + 80 + L
g J

Bhala tinombo|o—mqgoma.
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Sebentisa sibonelo kukucondzisa.

Chaza kutsi uwabale Qjoni emabhuloki?

Chaza kutsi uwabale r:njcni emabhuloki.

imphindza—mbih ya
50 | 50 | 50 mqul00 300300

2001|200 3 3

Sebentisa bqsomphinclzo—mbih kusombulula lokulandzelako.

Sebentisa sibonelo kukucondzisa.

phindza 43 + | L3+ 43 +1=8]

3 4 B 6 7 © 9 10



| Sebentisa bomphindzo—mbih noma
L/ bosamphinclzo—mbih kusombulula lokulandzelako.

Sebentisa sibonelo kukucondzisa.

a. Phindza 3[,.0 b. 3[,.0 + 34l
=340 + 340 = Phindza 340 + |
= Phindza 340 =300 + 300 + 4O + 4O +1
=300 + 300 + 4O + 4O =600 + 80 + |
=600 + 80 = b8l
=680
c. 410 + 410 d. 46l + 462

BeLibdngc 2 bacokelele 360 wetimabula.
BeLibcnga 3 bana 21b wetimabula ngaphosi kwabeLibanga 2.

Tingokhi timabula beLibongc 3 labanato?
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|_i|anga lekubhaka.
- 3 Ncane Phindi ubhaka likhekhe ku-avini Hdl(he.

Khombisa sikhatsi kulamawashi.
Ufaka likhekhe nquotq Phqsi L.

Ukhiphq sinkhwa ngemizuzu lesihlanu emva

kwensimbi Hesinnu.

Litsetse sikhatsi |esin30ncni likhekhe kuvutfwa?

Make wa-Ana usebentisa imakhowevi avini. ngshesl'\iso.

N30|o Qje ngu 16:30. Bukisisa lesikhatsi sekupheka |esikhor3jwe ewashini

lemakhowevi avini.
Litawuvutfwa nini lelikhekhe?

Isheshisa kanganani imakhowevi avini kunalena |en3e i-avini? imizuzu.

NgeMgcibeb ekuseni Musa naPalesa basita unina ekhoﬁa.

Utsatsa sikhatsi |esingcnani umsebenti ngamunﬁe?

‘@

Cala Cedza Sikhatsi lesinganani?
Kwenta sidlo sekuseni b:15 b:40
Geza titja .20 8:05
Hlobisa likhishi 8:20 Q15
Hlobisa indlu yemgezelo |0:00 10:25
Hlobisa emakamelo 11:30 12:15
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Litfumbu lemanti |ingasebentisa kufika ku 30 emalitha

emanti nga [ umzuzu!

Mangokhi emalitha emanti litfumbu |e|in90wasebentisa nga:

2 imizuzu emalitha.
2 % imizuzu emalitha
5 imizuzu emalitha
1O imizuzu emalitha.

B, Kuphoka khali
< y

Babe waBusa wenta qbuae ctsengise khali. Nge|ivi|(i |in3e, usebentisa 750 ml we—03i|i.

Ubhala Phasi linani |e—03i|i lalisebentisa |i|an90 nga|in3e.
uMsmb Lesb Lests Lesn Leshl uMgqc

117 ml 109 ml

kube nguMgcibeb? ml

b. Usebentisa manquhi emanmililitha (mn 0—03i|i nge|iSontfo? ml
c. Libhodlela |a—03i|i |in3e |e|in9emami|i|it|'\a |angu 750 (m|) libita RI8, 50.

. .. H’o’isi |
f) sq’!
Abita malini emabhodlela lama N . Catsanisal Lungisq!
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)
Klsebenta ngeah

N
£ NY< X
[ By

\ L

ngthi nebantfwana bakhe laba-3 bagibek} sitimela.

LLuhambo lwesitimela.

Labadzala nebantfwana babhadala ngekufana.
ngthi ubhadala ngemaphepha.

Hlolisisql
Catsanisa.'

Utfola R3O int‘,jint:ji.

Yini intsengo Hcku—| lefakwe |uP|'\awu (\/ )'? Faka |uphcwu emphendvu|weni |en9i30: Lungisq’,

a. R90 b. R32 c. R8O d. R4L550
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Spaze saSandile.

Sandile ubhala emanani emali |c13itfo|q|(o nge|ithe|ou|a.
Ucale ente si|in90niso, bese ugakhakhdetha abale imali quhe

|engena ma|an9c1 onkhe. Imali |en9ena|(o Himqh |esi3iho|a|(o noma |esi3emuke|a|(o.

Sita Sandile kucedzela kubala kwakhe kwekukhakhuletha. Bhala timphenclvu|o takho ethebuleni:
Si|ingqniso Samba

UMsombuluko [R50 + R75 4+ R200 + R350 + R25

Lesibili R25 + RI7S + RSO + R320 + R90
Lesitsatfu RSO + R75 + R200 + R350 + R25
Lesine RI20 + R55 + RIBO + R245 + R25

Lesihlanu R60O + RISO + RILO + R200 + RI25
UMgeibelo RSO + R75 + R200 + R350 + R25
Lisontfo RSO + R75 + R200 + R350 + R25

_ A Bala kahle int:jint:ji,

.. 3_" Kutfola intjint;i Bokho unchanganiso uchubeke kusuka ku|entsen90 Hetintfo

kuHe emalini Semophepha |03ikhipha|(o.

Sbonelo: 50 +R2 4RO +RIOO
Palesa utsenga kudla nga R87,50. m l ~ ‘ ~ ‘ ~
Ubhadala nga R200 we|iphephc. R8750 R88 RIOO R200

Nsumahni int:jintdi Bakhe?
50¢ + R2 + RIO + R|OO =RII250 |nt:J|nt:J|

Sebentisa imigca-nombo|o kukusita ubale kahle int‘,jint\,ji.
Intsengo R22q ll-o

Bhadala
ngq:
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Utsini umbut.o?

Tingakhi ti tsiselo | to-k lo?
Mandla umnike 50I wetinanﬂqtsise|o ngetu|u. g e EiEsstie b Enelsem Gn el

Tinquhi tinanﬂatsiseb lase anato-ke n30|o? Litsini |igcmc-nsi|(c? ngetu|u
Ngutiphi letinombolo? 23/ na 50I

\ Naku Lisa lakwentile Ase sikhombise loku ngemcbhubki etfu
" kusombulula inkinga BcGugu.

esisekelo-shumi.

84
90

Kubeka emabhuloki esisekelo-shumi kwalisa kufana karjani nemdvwebo wa-Aakar.

Sebentisa lenombolo kusombulula |esiba|o-nkinga kusombulula ngentasi usebentisa letindlela

letimbili lotifundzile kungumar]je.
Indlela |

Indlela 2

I 2 8 & 5 6 7 & 9 [0



W EF misebenti Bekuseni.
Y. .y )

Thembi ucokelela tintfo temklamo wesikolo wensebenta'kqnﬁenti. Ucokelele

b2l wemabhodlela ePu|ositi|(i na 268 wetikotela. Tinquhi tintfo lase aticokelele?
Utsini umbuto?

Ngutiphi letinombolo? Litsini |i90mq—nsikq? Faka |uphqwu
emphenclvu|weni |en9i30. Ligamc—nsika |isit:je|o
kutsi:

H|ongoniso - Susa

Yenta umdvwebo. Sebentisa Hokokho indlela kusombulula

|esiba|o—nkin90.

Sitolo besina 900 emaPako ashukela. Emva kwe kutsengiso |dman3e emaPckq,
sitolo saba na 659 wemapaka ashukela lasele. Mongakhi emopaka |esawatsengisa?

Utsini umbuto?

Ngutiphi letinombolo? Litsini |igqmc—nsikq? Faka |uPhqwu
emPhendvu|weni |en9i30. Ligcmo—nsika |isit:je|o
kutsi:

H|anganisa - Susa

Yenta umdvwebo. Sebentisa Bakakho indlela kusombulula

|esiba|o—n|(ingq.
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a. 223+ 223= . e. I7T+117=

b. 160 + 160 = : f. L5350 + L50 =

c. I5+115= : g 2+ =22/
d 315+3I5= : h. 116+ =232.

Bhala tinombolo

o 12ngetulu kwa 523 ngo || e 537 unciphise nga 2 ngu
b. 15 ngaphasi kwa 540 nqu £ Thhafuya 300 ngu

c. 20 ngetulukwa 576 nqu 9. Mphindza-mbili wa 420 ngu
d. 60 ngaphasi kwa 590 ngu . Thhafu ya 500 ngu

200
150
125
250
400

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0

325

o
H|cngonisc| 125




_ * | f‘“*« 3

—

Hentc i-|O00? %ﬁ
200 + 150 +50 + = 1000 +900 = 1000 —
b. |1000 =560 + +400 |F + 700 + 50 = 1000
¢ |670 + =1000 1000 = 420 + + 500
d (910 + 4O + =1000 + 30 + 900 = 1000

Tfola imindeni-nombolo Babo + na—
Sibonelo: 125 + 600 =725 725-125 =600 725-600 = 125

23+77= | 77 =123 3 =77

650 +| =800

800-650 = |

]+ 650=800

1000-250 = | |1000-[ 1=250 |250+ |=1000 | Jhotsal
56+ =300  |300- =56 [ J+sb=[_ ] L Lingea

820+ |=1000

1000-| =820

1000-820=| |

H|qngcnisc ubuge ususe emashumi nemakhulu

a. Emashumi nemakhulu

78 +10 = 149 + 10 = 456 +100 =  [987 +10 =
63b+100= [80I+100= |727+100=  [bI2+10 =

45610 = 749-100 = 829-100=  |987-10 =

875 + 10 = 709-100 = |8I5+10 = 903 -100 = [
b. Emashumi |cgcwe|e (Timphindzo ta |O) .
150 - 30 = 90 - 60O = 7550 = 990 -80 =

210 + 90 = 335+ 60=  |[bbO+50=  |812+60= A
25650 = 320-30 = 785 b0 = 999-90 = —

567 + 37 = 671 + 90 = 832 +80=  |928+80= o

Sombu|u|c: |oku|andze|a|(o:

925+53=| |571+202=] |78 +75=] |903+95=] |
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Tfola i-er‘iﬂq

.: Tingakhi tikwele ta|esc13izi . |ot.idzin9c1|(o kuvala 3i|i|i sakhiwo ngasinge’?
” Sebentisa Sakakho indlela kutibala kahle. Ungadeebq tikwele etitfombeni kukusita
ubale kahle.

| Sombulula |esiphicwcno

Ufuna kukala kahle ngco L, emalitha emanti.

Unakubihjwi kwekuphotsc: kunﬁe kuphotsc 3 emalitha bese
loku |o|(un3e kuphct.so 5 emadlitha. Utakwenta Qjoni?

Licebo: kunatimbili tindlela cishe |ongctisebentisq.
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Emabhuloki lamatsatfu ananﬁatsehswe nc|zawon3e

rzjengc kulesitfombe.

Uma uPhqkamisq lamabhuloki |ah|anganiswe
ndzqwonge tingokhi tikwele |ongctibc|o
ngephqnd|e?

Mansckhi emakhgubhu lakakha |obur‘\jwq?

H’o’isisa.’
Catsanisa!
Lungisq.’

Insqgeﬂq: siphicwano sesikhatsi.

Unatimbili tincopha-sikhctsi tesihlabatsi.
YinHe ikala ngco ] wemizuzu bese lena |en3e ikale ngco [l wemizuzu.

Ungatisebentisa tincopha-sikhatsi kutfola kahle nase kwengce 15 wemizuzu nSco?

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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Ase sibale ngemashumi kusuka ku 81O kuHe ku 900.

oooooooooooooooooooooooooooooo
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8035 | 80b 808

¢

809

8ll | 812

8l4

8I5 | 8lb

88

89

82| | 822 821

825 | 826

N

828

/0 oo

829

83l | 832 83L

835 | 83b

w

838

839

8Ll | 842

8L L

845 | 846 848

849

85| | 852 85L

855 | 856

&)

858

859

8ol | 862 86/

865 | 8bb 868

869

81l | 812 81l

8715 | 876

-~

8178

879

88| | 882 88

885 | 886

00)

888

ISSINNISISININI

IENAEIENIED

889

84l | 892 894

895 | 896 898

£
\\l

899

Letibiﬂe|we ngo|okubovu: Kubala ngobo

Bhala Phasi |eP|'1ethini:

Letibi3e|we nga|o|(u|u|"\|oto: Kubala ngabo o

Bhala Phasi |ePhet|1ini:

o 87, +10+10 +10 =

b. 858 -10-10-10-10=

c. 845+10+10 =

d. 858-10-10-10 =

e. 83b + 10 = f. 866-10-10=__
g 892+10+10+10 = h.87/-10-10-10=__
i. 80+10+10 = j 835-10=__
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Kunelishumi letindvuku enﬂandzeni

Wehi tindvuku?

I

wetindvuku
wetindvuku
wetindvuku
wetindvuku
wetindvuku
wetindvuku
wetindvuku
wetindvuku
wetindvuku

wetindvuku

Emahele etindvuku.

Kunelishumi |et|n30ndza tetindvuku eluheleni

| emahele a 1O tinHondzo = |00 tindvuku

2 emahele a 10 tinﬁandza =

[f: emahele a 10 tingc:nclza =

|O emahele a 10 tinUandza =

“M“‘ 700 wetindvuku wenta

- k 900 wetindvuku wenta
| OO0 wetindvuku wenta

I'l

12

13

14

[0
20
30
4O
50
60
70
80
90
|00

tindvuku

tindvuku

tindvuku

tinﬂandza.

tinaanclza

tintjonclzo.

I'5

16

wetindvuku

|7

i&

wetindvuku
wetindvuku
wetindvuku
wetindvuku
wetindvuku
wetindvuku
wetindvuku
wetindvuku
wetindvuku

wetindvuku

IO X 10 =
20 X 10 =
LO X 10 =
OO0 X 10 =

|00
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Sesikwentele |o|(un3e kusonga sisondzete eshadini lekusebentela |e|en9ci|e. Bukisisa

|omugcq-nombo|o bese uchazela umngqni wakho kutsi utawusongq qujqni usondzete eshumini

IelisedVUte' Khumbula kubukisisa
| 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 emaﬂunithi nawusonga
u b

O | 2 3 [|_ 5 b 7 8 q |O sondzeta ku |0 losedvute

A ({
L ) Songq usondzete ku lO losedvute. “®

VA nokasongiwe ngu? L |7 nqkqsongiwe ngu? L

Bl I I I I I I I I I ™
1[@) I 112 13 1A 15 llb 117 18 19 | 1120

159 nokasongiwe ngu? L 1D nokasongiwe ngu? L

= I I I I I I I I ™

I
150 | | 19 152 | (193 | |I54 | |195] [I1B6| |I157] [198] |189 | |160

Songq kuge |(u IO |osec|vute.

DVWGbG WGkahO umugca —nombo|o.
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onga usondzete kunombolo 10 |ese<:]vte.

a3 U ngq kGSOnSiZ

a. bhala Phqsi kutsi lenombolo |otc13isonga isemkhatsini watiphi tinombolo letimbili telishumi.

b. khombisa ngebut:joki lobuncama |qpho inombolo itawusonswa khona emgceni nombolo.

— L
[ ] [ ]

[ Songo letinombolo letilandzelako tiﬂe ku 1O losedvute.

a.lol b. 583 c. 415 d. 848 e.bl2

f.230 g. 321 h.989 i. 93/ j 148

S NSICIZIHSG bqngokhl bo RIO |QbG|IPhePhG’)
Mbah nebangdnl bakhe labasi-8 bagq emcimbini wekut Jabuhso esikolweni.

Lomgldvo ubita R[.. umuntfu amunye. Mbali wonge imali wakhetsa kubhadalela bangani
bakhe. UHe ku-ATM kugowukhipha imali. Le-ATM ikhipha imali
|echheP|'10 Qje kupl'\e|a. Udzingo bangakhi bo RIO |abcmap|’1ephc?
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T o chindzc -
nekweHukqnlsa tihlanu kufika ku OO

’ | __) Cedzela lelithebula |e|in3c1ntasi:

kungenq kuphuma kungena kuphuma
I 2
\Jmtsetfo / “mtsetf %
5 X 5 b X L \i

N\

7\ :

4 ;. Cedzela lelithebula |e|ingontosi:

X I 2 3 A S b 1 8 q [0

L _}.:._;_3_“ Khakhuletha:

xS

=(0+2)x5
=50 +10
=60

I3x5 I3x5

=10+3)x5
=50 +15

=80+10+5
=65

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0



=(L5=5)+(5 =5
=8+
=q

L8 +5 I3+5

an)

=(L0+8 =5
=(LO0+5+(8+95
=8 + lumsdlela 3

=qrem3

Sombulula tibc|o—n|(in3c| letilandzelako: _
\l/ \l/ N N Nl Ak

Ingadze Hetibhidvo ina l4 wemahele etit‘.jo|o.

Luhele ngq|un3e lunelinani lelifanako |etitjo|o. W

Uma kunesamba sa 70 wetit:jd|o, tinquhi t,it:jq|o

letikhona luhele ngo|un3e?

David utsengisa emasaka lanesihlanu sema—orint:ji |i|in3e. M

Una 85 ema-orint:ji.

Mangakhi emasaka |angawagcwa|isq?
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| |ecccccccccccccccccccne
'

80! [802{803) 804 [805| 806 | 807 (808) 804
8ll | 812 (813) 8l4 | 815 | 816 | 817 (818) 819
821 | 822 (823) 82/, | 825 | 82b | 827 (828) 829
83l | 832 (833) 834 | 835 | 83b | 837 (838) 839
84! | 842 (843) 8L4L | 845 | 846 | 847 (8L8) 849
851 | 852 (853) 851 | 855 | 856 | 857 (858) 859
86l | 862 (8b3) 8bL |85 | 8bb | 867 (868) 864
87l | 872 (873) 81L | 875 | 876 | 877 (878) 879
88l | 882 (883) 881, | 885 | 886 | 887 (888) 889
8dl | 892 (893) 894 | 895 | 89b | 897 (898) 899

oooooooooooooooooo

 Letibiyelwe ngalokulingangane: | Kubala ngabo

Bhala phasi lephethini:

Letibiyelwe nqalokusamsobo: | Kubala ngabo

Bhala phasi lephethini

Khakhuletha.
~ |b 80-5-5-5= |c 8,5+5+5=

d 830-5-5-5= |e 88b+5= f 8b-5-5=_

g 802+5+5+5=__ |h 80l-5=__ . 853-5-5-5=_
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90l 903|904 {9035 | 906
qall A3 | di4 | 915 | dle
92| 923 | 924 | 925 | 926
93l 933|934 | 935 | 936
9Ll 943 | 944 | 945 | 946
95l 953 | 954 | 955 | 956
Yol 963 | 964 [ 965 | 966
9l 9713 | 974 | 915 | 976
98| 983 [ 984 | 985 | 986
99| 993 | 994 [ 995 | 996

Libhodi le noo|o qO| kuge ku OOO. »

908

909

a8

919

928

929

938

939

948

949

958

959

968

969

978

979

988

989

998

999

Uﬂoﬂibonq |ephethini?

Yichaze.

963,968,973,978, 983,

9L.4, 949,954, 959, 964,

921,926, 93I, 936, 94,

956, 951, 946, 941, 936,

982,987,992, 997,

927,922,4917,912,907,
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